
 

ДЕМОНСТРАЦИОННЫЕ ЗАДАНИЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА 

Северо-Восточной олимпиады школьников по родным языкам 

(профиль – «Родной (марийский) язык и литература»)  
 

8-9 КЛАССЫ 

 

1-шӹ пӓшӓ. Ӱлнӹ пумы лӹм шамаквлӓлӓн иктешлен келесӹшӹ шамаквлӓм мода. 

Иктешлӹшӹ (собирательный) лӹм шамаквлӓм единственный числа именительный падеж 

формышты сирӹдӓ. 

Найдите слова для общего наименования нижеприведенных существительных. Приведите 

собирательные существительные в форме именительного падежа единственного числа.  

 

Тенге: 

Тури, морко, ушман – кавштавичӹ хӓдӹр.  

1.1.  Василёк, тигӹтпеледӹш, сонимакы – … 

1.2.  Нолгы, ошкы, ӱэ – … 

1.3.  Лагы, якшаронг, вӹтельӹ – … 

1.4.  Лавал, алангы, першӓ – … 

 

Максимальный балл – 4. 

 

Г. Матюковскийӹн «Сӹнгӹмӓшӹн корны дон» лыдыш романжы гӹц лаштыкым лыдын 

лӓкдӓ. Ти лаштыкын текстшӹ семӹнь 2-5-шӹ пӓшӓвлӓм ӹштӹдӓ. 

 

Прочитайте отрывок из романа в стихах Г. Матюковского «Победной дорогой». Выполните 

задания 2–5 по тексту данного отрывка. 

 

О тӹнь, цевер кого Йылна, 

Мӹлӓм ылат тӹнь цилӓ. 

Тӹньӹм ужын, йӓнг кымылна  

Ӹвӹртӓлеш изилӓ. 

 

Кырык мары сир тӹрӹштет 

Ватага шӹргӹ гӹцок 

Хала якте шӓрлӓ тӹштӹ,  

Ыжар парсын кӧвӧрок,  

Кого алык, кымда алык, 

Лӹмлӹ алык, Йыл алык! 

 

Кӓнгӹж кечӹ шытырлана, 

Пеледӹш дон(о) алалыл. 

Анжен пӹтет цевер вӓрвлӓм, 

Ти сӓндӓлӹк рӹжлӹжӹм. 

 

Ши коловец вуйта, йӓрвлӓ  

Кечӹ аяреш йӹлгӹжӹт. 

Тиштӹ Креш йӓр, соты Йолна,  

Кловой кужы Кого йӓр. 

Дӓ Плошкойжы мадын йолга.  

Вӹрмӹцӓжӹн шукы йӓр. 

 

Дӓ кырыквлӓ тӹве кайыт: 

Юан кырык, Алам-нер. 

Шӧртньӹ пӹлвлӓ нӹнӹ шайык 

Йоген ямыт лыжге вел. 



 

Нӹнӹ лоштыжы киӓлтӓ  

Шӹм уштышан Лавал ныр. 

Мардеж шурныжым рӹпшӓлтӓ,  

Угӹц лиэш шокшы тыр.  

                                   (1945) 

 

2-шы пӓшӓ. Поэзи текстӹн ӱлнӹ пумы лаштыкшы гӹц икань агыл падеж форман кым лӹм 

шамакым кычылталтмы рӓдӹштӹ доно сирен лыкда дӓ тире паштек нӹнӹн падежӹштӹм 

цицмӓшӹн сирен пуда. 

Выпишите из нижеприведённого фрагмента поэтического текста три имени 

существительных различной падежной формы в порядке следования в тексте и напишите после 

тире их падеж с полным именованием падежа.  

 

Анжен пӹтет цевер вӓрвлӓм, 

Ти сӓндӓлӹк рӹжлӹжӹм. 

Ши коловец вуйта, йӓрвлӓ  

Кечӹ аяреш йӹлгӹжӹт. 

 

Максимальный балл – 3. 

 

3-шы пӓшӓ. Лыдыш роман лаштыкын ӱлнӹ пумы строфавлӓштӹшӹ глаголвлӓм 

грамматический формышты доно тӹшкӓвлӓэш шелдӓ. Каждый тӹшкӓштӹ ти 

строфавлӓштӹшӹ цилӓ глаголым анжыктыда, нӹнӹн грамматический айыртемӹштӹм 

(вашталтшы пӓлӹкӹштӹм) пӓлдӹртӹдӓ. Махань грамматический значени (значенивлӓ) ти кок 

глагол тӹшкӓм айыра (айырат)? 

Сгруппируйте глаголы из нижеприведенных строф фрагмента романа в стихах на основе 

грамматической формы. В каждой группе должны быть перечислены все глаголы из этих строф и 

определены их грамматические характеристики. Какое (-ие) грамматическое значение 

(грамматические значения) разъединяет (-ют) эти две группы глаголов?  

 

Ши коловец вуйта, йӓрвлӓ  

Кечӹ аяреш йӹлгӹжӹт. 

Тиштӹ Креш йӓр, соты Йолна,  

Кловой кужы Кого йӓр 

дӓ Плошкойжы мадын йолга,  

Вӹрмӹцӓжӹн шукы йӓр. 

 

Дӓ кырыквлӓ тӹве кайыт: 

Юан кырык, Алам-нер. 

Шӧртньӹ пӹлвлӓ нӹнӹ шайык 

Йоген ямыт лыжге вел. 

 

Нӹнӹ лоштыжы киӓлтӓ  

Шӹм уштышан Лавал ныр. 

Мардеж шурныжым рӹпшӓлтӓ,  

Угӹц лиэш шокшы тыр.  

 

Максимальный балл – 6. 

 

4-шӹ пӓшӓ. Ӱлнӹ пумы лаштыквлӓштӹ Г. Матюковский махань сӹлнештӓрӹмы йӧнвлӓм 

кычылтын? Нӹнӹн лӹмӹштӹм тире паштек сирен пуда.  

Какие художественно-изобразительные средства использовал Г. Матюковский в 

нижеприведенных фрагментах? Напишите их название через тире по образцу.  

 

Тенге: 

«Хала якте шӓрлӓ тӹштӹ,  



Ыжар парсын кӧвӧрок,  

Кого алык, кымда алык…» – тӓнгӓштӓрӹмӓш. 

 

4.1. «Кӓнгӹж кечӹ шытырлана, 

Пеледӹш дон(о) алалыл …» –  

4.2. «Ши коловец вуйта, йӓрвлӓ  

Кечӹ аяреш йӹлгӹжӹт» –  

4.3. «Шӧртньӹ пӹлвлӓ нӹнӹ шайык...» –  

 

Максимальный балл – 3. 

 

5-шӹ пӓшӓ. Ӱлнӹ пумы лаштыкышты нӹл предложени гӹц каждыйжын грамматический 

ӹрдӹ айыртем (кок тӹнг член улы-уке) доно дӓ керӓл членвлӓ улы-уке доно махань йиш 

ылмыжым пӓлдӹртӹдӓ. Икшӹ дӓ кокшы предложенивлӓштӹ запятойвлӓн малын 

кычылталтмыштым ынгылдарыда. Туан йӹлмӹн правилывлӓжӹ семӹнь кокшы дон кымшы, 

кымшы дон нӹлӹмшӹ предложенивлӓ лошты препинани пӓлӹвлӓ (знаквлӓ) махань лин кердӹт, 

ынгылдарен пуда. 

В приведённом ниже фрагменте укажите вид каждого из четырех предложений по наличию 

главных членов и полноте состава. Прокомментируйте употребление запятых в первом и втором 

предложениях. Объясните также, каким может быть пунктуационное оформление между вторым и 

третьим, третьим и четвертым предложениями в соответствии с правилами родного языка.  

Ши коловец вуйта, йӓрвлӓ  

Кечӹ аяреш йӹлгӹжӹт. 

Тиштӹ Креш йӓр, соты Йолна,  

Кловой кужы Кого йӓр. 

Дӓ Плошкойжы мадын йолга.  

Вӹрмӹцӓжӹн шукы йӓр. 

 

Максимальный балл – 10. 
 

М. Шкетанын «Лукаш» шайыштмашыжы гӹц пумы лаштыкым лыдын лӓкда. Ти лаштык 

текст семӹнь 6-8-шӹ пӓшӓвлӓм ӹштӹдӓ. 

 

Прочитайте отрывок из рассказа М. Шкетана «Лукаш». Выполните задания 6-8 по тексту 

этого отрывка.  

 

Май тӹлзӹн йыд пиш мытык. Кечӹ шӹнзеш, вады жерӓ пӹтӹдеок, лӓкмӹ векӓт сӓрнӓлтеш. 

Мӓ Поликарп доно коктын пыт амален кеннӓ, Лукаш агыл ылгецӹ, кечӹ лӱлтмеш анаат 

понгыжалт ыльы, векӓт. Лукаш шӹнзӹн амалымаштыжы тӓрвӓнен, мӹнгеш йӓрнӹмӹжӹ годым 

кож тӹнгӹш попазыде, уа лошкы йӧрӹлт вазын. Тенге понгыжалтын, мӓмнӓмӓт кӹньӹлтен.  

 Вырт-ворт хӓдӹрнӓм погалтышна дӓ вӓрӓн-вӓрӹшкӹ кен шӹцнӓ. Вӹд вӹлнӹ шӹшер шонг 

гань тӹтӹрӓ выжге шолеш, йӓрӹмӹн-йӓрӹмӹн кышкедӓлт, кӱшкӹ куза. Поликарпын ӓнгӹрӓш 

шӹцмӹжӹм анжен яратет: кӓп аражы изи агыл гӹнят, тӹдӹ, ик юкымат ӹштӹде, нелӹ пышыжы 

доно керӹлмӹ пандыжы докы миэн шӹнзеш. Вӹдшӓт вӓк ни тӓрвӓнӓ, ни уке. Лукашат ак цӹтӹрӹ, 

ладнан ӹштӹмӹлӓ чучеш. Лачокат, тӹдӹ сек анзыц ик пӓрдӓшӹм кычыш, мӓ Поликарп доно 

коктын пӱлӓ йӓрӓ шӹнзӹшнӓ.  

 Ныр шайыцын, тыл ялжым йӹлгӹжтен, сӓндӓлӹкӹн хозажы – цевер кечӹ – лӓктеш, 

ваштарешем шалгышы кожер вуйым ӹнгӹжӓлгӹ чиӓ доно чиӓлтӓ. Цӹшкерӹштӹ, куп покшалны, 

вӹд вӹлнӹ, мол вӓреӓт цилӓ ӹлӹшӹ тӓрвӓнӓ, тӹжем юк доно хытыра. Ти веремӓн колат утларак 

каштеш, седӹндон им вӹлнӹшӹ гань тыргыжын, но пиш тырын оролен шӹнзенӓ. Кечӹ кайын 



куза. Ӹнде ваштарешем шӹнзӹшӹ Поликарпын вӹргеньӹ гань пандашыжымат йӹлгӹжтӓрӓш 

тӹнгӓлӹн. Поликарп картуз нержӹм сӹнзӓ вӹкӹжӹ шыпшылеш, сӹнзӓжӹм кыптырта: кечӹ 

ваштареш анжымашты сӹнзӓжӹ йӹмӓ. 

Кол пиш яжон качкаш тӹнгӓльӹ. Теве Поликарп иктӹм шыпшын лыкты, теве мӹлӓнемӓт 

иктӹ попазыш.  

(Н. Николаев сӓрен.) 

6-шы пӓшӓ. Ти лаштык гӹц кечӹм сӹлнештӓрӹмӹ йӧн семӹнь пӓлемдӹшӹ шамак 

кӹлдӹшӹм сирен лыкда. Тӹнг дон раскыдемдӹшӹ шамаквлӓ махань шая лаштык доно 

келесӓлтӹнӹт дӓ махань (синтаксический) йӧн доно кӹлдӓлтӹнӹт, пӓлдӹртӹдӓ. 

Выпишите из данного отрывка словосочетание, определяющее солнышко как 

художественно-изобразительное средство. Укажите, какими частями речи выражены главное и 

зависимое слова и каким видом синтаксической связи они объединены.  

Максимальный балл – 3.  

 

7-шӹ пӓшӓ. Кӱшнӹ пумы текстӹштӹшӹ ладнан, тыргыжын шамаквлӓм состав доно 

ланзылыда. Нӹнӹн морфема (шамак) составышты икань ылеш ма? Пингӹдемден ӓль шӧрен 

вӓшештӹдӓ дӓ ӹшке ответдӓм (шанымашдам) ынгылдарен пуда. Текст гӹц ладнан, тыргыжын 

шамаквлӓштӹшӹ ганьок суффиксӓн кок примерӹм (шамакым) сирен лыкда. 

Разберите по составу слова из вышеприведенного текста: ладнан ‘спокойно’, тыргыжын 

‘беспокойно, неспокойно’. Совпадает ли их морфемный состав? Ответьте утвердительно или 

отрицательно и поясните свой ответ. Приведите из текста два примера слов с таким(-и) же 

суффиксом(-ами), что и в словах ладнан, тыргыжын.  

Максимальный балл – 5. 

 

8-шӹ пӓшӓ. Кӱшнӹ пумы текстӹн 3–4 абзацвлӓжӹ (лаштыквлӓжӹ) гӹц нӓлмӹ вӹргеньӹ, 

яжон, тӹнгӓльӹ шамаквлӓштӹ буква дон юк шотым анжыктыда. Буква дон юк шотвлӓ лошты 

айыртем улы гӹнь, виржӹм ынгылдарыда. 

Определите количество букв и звуков в словах вӹргеньӹ ‘медь’, яжон ‘хорошо’, тӹнгӓльӹ 

‘(она) начала’ из 3–4 абзацев вышеприведенного текста. В случае наличия буквенно-звукового 

расхождения объясните причину. 

Максимальный балл – 6. 

  

9-шӹ пӓшӓ. Текстӹм руш гӹц туан йӹлмӹшкӹ сӓрӹдӓ. Каждый сӓрӹмӹ предложеништӹ 

содержаним тӧр пачын пумым дӓ шанымашым келесӹмӹ формым тӧр айырен нӓлмӹм тусарен 

анжыда. 

Переведите текст с русского языка на родной. Обратите особое внимание на адекватность 

передачи содержания и правильность выбора формы выражения мысли в каждом переведенном 

предложении.  

 

КОШКА И МЫШКА 

 

В одном селе, на самой окраине, стоял небольшой домик. В нем жили старик со старухой, 

кошка Мурка и мышка Пика. Мышка с кошкой жили дружно и весело, всегда помогали друг 

другу. Иногда хозяйка забывала покормить Мурку, тогда Пика приносила подруге сухарик или 

кусочек сыра. Когда у Пики заканчивалась еда, Мурка ее тоже выручала. Она ходила вокруг 

хозяйки, пока та варила. Хозяйка вначале ругалась, а потом угощала любимицу. А кошка сама не 

ела, мышке еду относила. Так они и жили, пока в один весенний день не случилось несчастье. 

Мурка гуляла на улице и съела видимо, что-то не то. Вечером ей стало очень плохо. Она лежала на 

полу и сильно мяукала. Когда мышка попыталась дотронуться до живота подруги, чтобы 

пожалеть, та зашипела и выпустила когти. Пика направилась в лес, где взяла у дальней 

родственницы, старой и мудрой мыши, траву и дала ее кошке. Утром Мурка выздоровела и 

подруги еще больше сблизились. 

Максимальный балл – 30. 

 



10-шы пӓша. Туан йӹлмӹ доно прозаический произведеним анжыктымы план семӹнь 

ланзылыда. Тӓмдӓн пӓшӓдӓ ик цела текст лишӓшлык. Цилӓжӹ 150–200 шамакан объемым сирӓш 

лиэш. 

Выполните анализ прозаического произведения на родном языке по предложенному плану. 

Ваша работа должна представлять собой цельный, связный, завершённый текст.  

Рекомендуемый объём – 150–200 слов. 

 

1. Ти произведенин тема дон идейжӹм, тӹштӹ лӱктӓлмӹ проблемӹвлӓм пӓлемдӹдӓ 

(автор мам келесӹнежӹ ылын дӓ кыце тӹдӹ тидӹм ӹштен?). 

Определите тему и идею данного произведения, проблемы, затронутые в нём (что хотел 

сказать автор и как ему удалось это сделать?). 

2. Шайыштмашын сюжет лиништӹ тӹнг элементвлӓм пӓлемдӹдӓ (экспозици, завязка, 

действи виӓнгмӓш, кульминаци, развязка). 

Определите основные элементы сюжетной линии рассказа (экспозиция, завязка, развитие 

действия, кульминация, развязка). 

3. Шайыштмашын образвлӓм пайылыда (тӹнг, кокшы планан ӓль эпизодический образвлӓ) 

дӓ нӹнӹм ӓклӹдӓ: характервлӓ, персонажвлӓ лошты вӓшкӹл, персонажвлӓн типичный ӓль 

айыртемӓлтшӹ ылмышты, эдемӹн образым ӹштӹмӹ айыртем: портрет (шӹргӹ, кӓп-кӹл, 

чимӓш). 

Разделите образы персонажей рассказа (главные, второстепенные или эпизодические 

образы) и дайте им характеристику: характеры, взаимоотношения между персонажами, 

типичность или уникальность персонажей, своеобразие созданного образа человека: портрет 

(лицо, фигура, костюм). 

4. Шайыштмашын эмоциональный фоным махань сӹлнештӓрӹмӹ йӧнвлӓ ӹштӓт? 

Произведеништӹ нӹнӹ махань функциӓн ылыт? 

Какие художественные средства и приёмы создают особый эмоциональный фон рассказа? И 

какую функцию они выполняют в произведении? 

5. Лыдмы текстлӓн ӹшкӹмдӓн эмоциональный ӓкдӓм пуда (Шайыштмаш махань шижмӓш 

дон эмоцивлӓм лыктеш? Ма гишӓн шаныкта?). 

Выразите свое эмоционально-оценочное отношение к прочитанному (Какие чувства и 

эмоции вызывает рассказ? О чем заставляет задуматься?). 

Максимальный балл – 30. 

 

КУРЫМАШ ТӒНГ 

 

Мӓмнӓн кудывичштӹ Барбос лу и утла ӹлӓ. Тӹдӹ поспейӹшӹ вишня ганьы кӹрӓнӓлгӹ 

сӹнзӓӓн, ошалгы-луды пынан сибирский лайка ылеш. Тӹдӹм, пиш изи пи игӹм, тагыце яратен 

колтенӓт, вӓтем Нужанал сола гӹц авоська манмы сеткеш намал толын. Тӹдӹ тӹнӓм кудывичӹ 

мычкы кыдалыштын дӓ цӹвигӹвлӓм поктылын, нӹнӹ доно мадаш цацен. Но цӹвигӹвлӓ мадаш 

шанымыжым ынгылыделыт дӓ, шамде саслен, кудывичӹ мычкы кыргыжталыныт. Пӹнегӹ 

анженок кушкын дӓ кого пишкӹ сӓрнӓлтӹн. Пашкудывлӓӓт пӧрт туренӓ эртен кеӓш шеклӓненӹт. 

Седӹндон пим цепӹш ялштен шагалташ вӓрештӹн. Пӹтӓри гӓнӓ шӱшкӹжӹ цепӹм чиктӹмӹкӹ, 

тӹдӹ когон йӹнгӹсен, оптен дӓ рок вӹлнӹ пӓрдӓлӹн. Но вара изин-олен цепеш тыменьӹн. Мӓ 

тӹдӹм йыд йӹде воляшкы колтеннӓ, тӹдӹ сусун кыдалыштын. Цеп гӹц колтымыкы, иктӹн вӹкӓт 

оптыде, чӹдӹрӓк пӓлӹмӹ эдемвлӓ донат мадын веле. 

Дӓ трӱк ик йыдым Барбос ямын кен. Сеньӹк лӹвӓлӓн охыр цепшӹ веле киэн кодын. Ик 

кечӹ эртӓ – пи уке, вес кечӹ эртӓ – эчеӓт уке. Мам ӹштӓш? Ӹнде вычашат уке, векӓт. 

Кок тӹлзӹ нӓрӹштӹ мӹнь Виловат векӹлӓ командировкыш кешӹм. Тел веремӓ ыльы. 

Кижен шӹнзӓмӓт, сельпо магазинӹм оролышы тагынамок пӓлӹмем Александр Иванович докы 

ӹрӓлӓш пыраш лим. Капкам пачаш тӹнгӓльӹм веле – ваштарешем кого пи цеп мычкы кыдал 

тольы, кок-кым гӓнӓ хам-хам маньы дӓ, онгышкем кузен шагалын, шыпшалаш кечӓлтӹ. 

– Барбос! – манам. – Кыце тишкӹ вӓрештӹнӓт? 

Тӹдӹ тагыцеок цилӓ келесен пунежӹ, но ак керд. Мӹнь тӹдӹм элтӓлем, тӹдӓт лицӓэмӹм 

ныла. 

Пӧрт гӹц Александр Ивановичӹн вӓтӹжӹ кыргыж лӓктӹ. Пи мӹньӹн шӱшкем кечӓлтӹн 

манын, лӱдӹн колтен. «Тарзан, Тарзан, каранг тишец!» – сасла, а пи тӹдӹн докыла акат анжал. 

Вара тӹдӹ делам цаклен колтышат, попа: 



– Эх, эчеӓт пи гӹц паснаок кодаш вӓрештеш! Йоласал гӹц тиреш шӹнден канденӹтӓт, 

пеллитрлӓ выжален кодевӹ вет... 

Ӹрӓлмӹкӹ, токына кеӓш лӓктӹм. Барбос мӹнь вӹкем ӹнянӹмӹлӓ анжен шӹнден, изиш 

веле сӹнзӓвӹдшӹ йоген ак лӓк. 

Александр Ивановичӹн вӓтӹжӹ тӹдӹм цеп гӹц колталтыш. Мӓ коктын капка тӱгӹ лӓктӹн 

кешнӓ. Барбос сагаэмок кыдалеш, анзыкат кен ак колты, шайыланат ак код. Седок мӹнь вӹкем 

анжа, пачым мадыктылеш. А мӹнь тӹдӹлӓн попем: 

– Эх, Барбос, Барбос! Кыце вара тӹньӹм алтален кенӹт? Айда токына, колымешкеток, 

сагана ӹлӓш тӹнгӓлӓт. Тӹньӹм лӱӓшӓт ам пу, йӓллӓнӓт ам выжалы. 

Тӹнӓмшен Барбос мӓмнӓн сеньӹк лӹвӓлнӹ ӹлӓ, цеп мычкы кыдалыштеш, ӱштӹрӓк годым 

йӹнгӹсӹмӹ юкшы пӧртӹшкок шакта. Иктӓжӹ кудывичӹшкӹ пыраш тӹнгӓлеш тӹнь, Барбосна 

мӹндӹрцок юкшым пуа. Мӓ тӹдӹм ирокат, вадешӓт, кынамжы кечӹвӓлӹнӓт пукшенӓ. Но пин 

маханьы качкышыжы? Кодшы лем, сыкыр лаштык. Кынамжы, йӓрсӹдӹмӹ годым, тӹдӹжӹмӓт 

пуаш мондет. 

Тенгелӓ ик и эртӓ, весӹ. Тӹдӹлӓн сӓрнӹлтӓш цеп мытыкрак лиӓш тӹнгӓльӹ. Со кӹреш. А 

пи презӹ ганьы кого лин шӹнзӹн. Сельмагышты кужырак цеп улы гишӓн вӓтем келесӹшӓт, мӹнь 

тӹдӹм нӓлӹн кандышым. Цепӹмӓт прамойракым ӹштен ат керд манын, вӓтем со ӧпкӓлӓ ыльы. 

Ну вот, мӹнь ӹнде кужы цепӹм магазин гӹц нӓлӹн кандышым дӓ пин мытык цепшӹм 

вашталтынем. Сеньӹк лӹвӓлӓн ялштышаш – капка тӱгӹ шоэш. «Мам ӹштӓш? Кышакен ялшташ?» 

– манын, кудывичӹ мычкы юкынок попен кеем. Трӱк Барбосем эдем юк доно: «Сеньӹк лӹвӓлӓн 

ит ялшты, тӹштӹ амалаш ӱштӹ. Лучи мӹнь ӓнпичӹ капкам дӓ олма саддам оролаш тӹнгӓлӓм, а 

амалаш сарайвуйыштышы шуды лошкы кузен вазам. Тӹштӹ шокшырак дӓ тӹшецӹн кудывичӹ 

хӓлӓ каеш», – попаш тӹнгӓльӹ. Мӹнь тишӓкен ӧрӹн колтышым: «Кыце тенге пи мӓ семӹньнӓ 

попен кердеш?» 

Ти кечӹ гӹц вара мӓ пи доно первишӹ гӹцӓт яжорак тӓнгвлӓ лин шӹцнӓ. Шӹренок мӹнь 

токыжы миэм, сагажы пырен шӹнзӓм, дӓ мӓ ӹлӹмӓш гишӓн ма-шоным хытыренӓ. Но вес эдем 

кудывичӹштӹ кайын колта гӹнь, тӹдӹ тӧрӧк попаш цӓрнен шуа дӓ толшы эдем ваштареш опташ 

тӹнгӓлеш, даже кок яла кузен шагалеш, вот-вот цеп гӹц сӹсӹрген кеӓ. Мӹнь тӹдӹлӓн попем: 

«Барбос, малын тенгежӹ ӹштет? Вет ти эдем токына ик гӓнӓ агыл толын. Малын тӹдӹн ваштареш 

опташыжы келеш?» А тӹдӹ отвечӓйӓ: «Пин техеньӹ пӓшӓжӹ – каждый толшы эдем гишӓн 

увертӓрӓш. Раз мӓ эдем йӹлмӹ доно хытыраш тӹнгӓлӹннӓ, то иктӹм ядам: анзыкылажы, кынам 

мӹнь донем попет, мӹньӹм Барбос агыл, а Борис Петрович ман».  

Теве икӓнӓ сола мычкы Александр Иванович дон вӓтӹжӹ ашкедӹт. Нӹнӹ забор гач 

мӓмнӓн кудывичӹшкӹ анжен шалгат. Нӹнӹм Барбос, ӹнде Борис Петровичем, ужын колтыш дӓ 

опташ тӹнгӓльӹ. 

Тишкевек яктеок эче мӹньӹн вӓтем нӹнӹлӓн келесен ылын: «Такеш техень кого пим 

пукшен урденӓ, ик эдем нӓрӹм качкеш. Вӓрешӹжӹ лучи саснам анжен куштышаш ыльы, ито 

польза лиэш. Тӓ сельпон магазинвлӓм ороледӓ, тӓлӓндӓ пи гӹц пасна ак ли. Мӓ ӹшкӹмнӓн 

Барбоснам выжаленӓ». 

Теве ӹнде Александр Иванович дон вӓтӹжӹ кудывичӹшкӹ пырен шагалевӹ, оптен 

шалгышы пим анжат дӓ цӱдейӓт: «Ой, маханьы кого лин шӹнзӹн, лач тунаокыш! Мӓлӓннӓ 

техеньӹ и келеш. Мӓ тидӹм обязательно нӓлӹнӓ». 

Трӱк Борис Петровичем цеп гӹц сӹсӹрнен кеш дӓ нӓлӓш толшы вӓтӹ дон мары вӹкӹ 

кечӓлтӹ. Мӹнь саслем: «Барбос, Барбос, мам ӹштет? Тол тишкӹ!» Тӹдӹ мӹнь докем кыдал тольы 

дӓ мӹньӹн логерем пӱктӓш тӹнгӓльӹ. Мӹнь саслем, чымедӓлӓм, а пи талаша, мӹньӹм пӱктӓ дӓ 

попа: «Мӹнь тӹньӹн тайнет ылам гӹнь, мӹньӹм ит выжалы... Ит выжалы!..» 

Мӹнь тишӓкен шижӹн колтышым дӓ анжем – вӓрӹштӹ киӓлтем, а тӱнӹ Барбос пиш когон 

опта: тӓгӱ пӓлӹдӹмӹ эдем кудывичӹшкӹ пыраш цаца. 

(Аркадий Канюшков) 

  

  



Система и критерии оценивания 

 

№ 

задания 

Правильные ответы Критерии оценивания Максима

льное 

кол-во 

баллов 

Задание 1. 

 

1.1. ЦВЕТЫ / ПЕЛЕДӸШ 

1.2. ДЕРЕВЬЯ / ПУШӒНГӸ 

1.3. ПТИЦЫ / КЕК 

1.4. РЫБЫ / КОЛ 

За нахождение правильного общего 

именования (родового понятия в виде 

собирательного существительного) 

для четырех видовых понятий дается 

1 балл. В случае нахождения 

неправильного общего наименования 

или отсутствия его в сданной работе 

учащийся получает 0 баллов.   

4 балла 

 

Задание 2. 

 

Вӓрвлӓм – винительный падеж. 

Сӓндӓлӹк (ши, коловец, йӓрвлӓ, 

кечӹ) – именительный падеж. 

Аяреш – обстоятельственный падеж. 

0,5 балла – за правильно 

определенную часть речи 

(существительное); 

0,5 балла – за верно определенный 

падеж. 

  

3 балла 

Задание 3. 1. йӹлгӹжӹт, кайыт, ямыт – 3-е 

л. мн. числа, наст.-буд. вр., изъяв. 

накл.  

2. йолга, киӓлтӓ, рӹпшӓлтӓ, 

лиэш – 3-е л. ед. числа, наст.-буд. 

вр., изъяв. накл.  

Обе группы разъединяет 

грамматическое число: в первой 

группе все глаголы используются в 

форме мн. числа, во второй – в 

форме ед. числа. 

1 балл – за каждую правильно 

составленную группу.  

1 балл – за правильное определение 

грамматических значений в каждой 

группе.  

2 балла – за правильную 

формулировку дифференциального 

признака (грамматического значения, 

разъединяющего группы). 

 

  

 

6 баллов 

Задание 4. 

 

4.1. «Кӓнгӹж кечӹ шытырлана, 

Пеледӹш дон(о) алалыл …» – 

олицетворени 

4.2. «Ши коловец вуйта, йӓрвлӓ  

Кечӹ аяреш йӹлгӹжӹт» – 

тӓнгӓштӓрӹмӓш 

4.3. «Шӧртньӹ пӹлвлӓ нӹнӹ 

шайык...» – эпитет 

 

1 балл – за каждое правильно 

указанное средство выразительности. 

 

3 балла 

Задание 5.  

 

Ши коловец вуйта, йӓрвлӓ  

Кечӹ аяреш йӹлгӹжӹт. 

– Это двусоставное предложение, т. 

к. в нём имеются оба главных члена 

предложения – подлежащее и 

глагольное сказуемое (при нем 

второстепенные члены).  

Предложение полное, т. к. в нём 

имеются все необходимые для 

полноты построения члены 

предложения. 

Тиштӹ Креш йӓр, соты Йолна,  

Кловой кужы Кого йӓр. 

– Это двусоставное неполное 

4 балла – за правильное указание 

вида предложений по наличию 

главных членов и полноте их состава 

с обоснованием ответа. 1 балл дается 

соответственно за верное указание 

вида предложений по двум 

критериям. 1 балл дается за верное 

обоснование ответа соответственно 

(дается по 1 баллу за каждое 

правильно определенное 

предложение с соответствующим 

пояснением); 

1 балл – за верное объяснение 

пунктуационного оформления 

10 баллов 



предложение, т. к. в нём 

присутствуют однородные 

подлежащие и обстоятельство 

места, но нет самого сказуемого. 

Дӓ Плошкойжы мадын йолга.  

– Это двусоставное предложение, 

т. к. в нём присутствуют 

подлежащее и глагольное сказуемое 

(при нем второстепенный член – 

обстоятельство образа действия). 

Предложение полное, т. к. в нём 

имеются все необходимые для 

полноты построения члены 

предложения.  

Вӹрмӹцӓжӹн шукы йӓр. 

– Это односоставное назывное 

предложение, т. к. в нём 

присутствует только подлежащее, 

выраженное именем 

существительным (при нем – два 

определения). Предложение полное, 

т. к. ни один, никакой, член 

предложения не пропущен. 

(Допускается и другое объяснение 

предложения – как двусоставного 

неполного, т.е. с опущенным 

сказуемым). 

В первом предложении запятая 

ставится после сравнительного 

оборота с союзом вуйта ‘будто, 

словно’. Во 2-ом предложении 

запятые ставятся между 

однородными подлежащими 

(выраженными именами 

существительными в именительном 

падеже). 

Тиштӹ Креш йӓр, соты Йолна,  

Кловой кужы Кого йӓр 

Дӓ Плошкойжы мадын йолга.  

между вторым и третьим 

предложениями допускается (будет 

вернее) отсутствие знака 

пунктуации. В данном случае 

предложение становится 

сложносочиненным, между 

простыми предложениями имеется 

соединительный союз дӓ ‘и’, а в 

начале всего сложного предложения 

имеется общий для обоих простых 

предложений второстепнный член 

тиштӹ ‘здесь’. 

 Дӓ Плошкойжы мадын йолга,  

Вӹрмӹцӓжӹн шукы йӓр. 

 – между третьим и четвертым 

предложениями допускается 

запятая, т. к. они являются 

краткими, тесно связанными по 

первого предложения – отделения 

сравнительного оборота с союзом 

вуйта; 1 балл – за верное объяснение 

запятых во втором предложении 

(между однородными членами – 

подлежащими); 

2 балла – за верное объяснение 

допускаемого варианта 

пунктуационного оформления между 

вторым и третьим, третьим и 

четвертым предложениями в 

соответствии с правилами родного 

языка.  

 

  

  



смыслу (можно добавить союз дӓ 

‘и’). В данном случае 2-ое, 3-е и 4-е 

простые предложения будут 

частями одного сложного 

предложения с разными видами 

связи (шукы йӧн доно кӹлдӓлтшӹ 

сложный предложени). 

 

Задание 6. 

 

Сӓндӓлӹкӹн хозажы 

Главное слово выражено именем 

существительным в форме 

именительного падежа 3 л. ед. 

числа, зависимое – именем 

существительным в форме 

родительного падежа. Они 

объединены притяжательно-

согласованной (лицӓ шотышты 

келӹштӓрӓлтмӹ) синтаксической 

связью. 

 

1 балл – за верно указанное 

словосочетание. 

1 балл – за правильное определение 

структуры словосочетания. 

1 балл – за верное определение 

синтаксической связи.  

 

3 балла 

Задание 7. 

 

Ладна-н 

Тыргыж-ын 

Да: морфемный состав слов ладнан 

и тыргыжын совпадает, т. к. в них 

корень и один и тот же 

словообразовательный суффикс 

наречия -н (-ын). 

Слова с таким же суффиксом из 

текста: (йӓрӹм-ӹн-йӓрӹм-ӹн), тыр-

ын, яжо-н 

 

1 балл – за правильный разбор слова 

с использованием общепринятых 

знаков для обозначения морфем (по 1 

баллу за каждое слово). 

1 балл – за верное объяснение 

сходства в составе слов. 

2 балла – за два верно приведённых 

из текста примера (по 1 баллу за 

каждый пример). 

5 баллов 

Задание 8. 

  

вӹргеньӹ [вӹргэ́н’ӹ]. В слове 8 букв 

и 7 звуков. В данном слове 

количество букв и звуков не 

совпадает, т. к. мягкий знак не даёт 

звука, т. е. буквы «н» и «ь» 

обозначают один звук – н’. 

 

яжон [йáжон]. В слове 4 буквы и 5 

звуков. В данном слове количество 

букв и звуков не совпадает, т. к. 

буква «я» обозначает два звука – й и 

á. 

 

тӹнгӓльӹ [тӹнгӓ́л’ӹ]. В слове 8 

букв и 7 звуков. В данном слове 

количество букв и звуков не 

совпадает, т. к. мягкий знак не даёт 

звука, т.е.  

буквы «л» и «ь» обозначают один 

звук – л’. 

 

3 балла – за правильное определение 

количества букв и звуков (по 1 баллу 

за каждый правильный ответ); 

3 балла – за верное объяснение 

расхождения в буквах и звуках (по 1 

баллу за каждый правильный ответ) 

6 баллов 

Задание 9. 

 

Перевод текста «Кошка и мышка» 

на родной язык. 

Каждое из 15 переведенных 

предложений текста оценивается по 

двум критериям, предполагающим 

получение конкретного количества 

баллов: 

30 баллов 



– адекватная передача содержания 

предложения из текста оригинала 

средствами языка перевода – 1 балл. 

В случае наличия серьезного 

отклонения от содержания оригинала 

или неадекватной передачи 

содержания при передаче 

информации учащийся получает 0 

баллов; 

– выбор правильной формы передачи 

мысли в предложении на языке 

перевода – 1 балл (грамотное 

изложение, отсутствие ошибок).  

При неправильном выборе формы 

выражения мысли в предложении на 

языке перевода (наличии ошибок, 

допущении неточностей в 

формулировках на родном языке) 

учащийся получает 0 баллов из 

одного возможного. 

При непереведенном предложении 

учащийся получает 0 баллов.  

 

Задание 

10. 

 

1) Определите тему и идею данного 

произведения, проблемы, 

затронутые в нём (что хотел сказать 

автор и как ему удалось это 

сделать?). 

Произведенин тема дон идейжӹ 

кӹлдӓлт шалгат: эдем дон пин 

келшен ӹлӹмӹштӹ. Автор 

вольыкын ӹшке хозажылан ӹнян 

ылмжым анжыктынежӹ ылын. 

Тонышы вольыкым жӓлӓен урдымы 

гишӓн проблемӹм лӱктӓлмӹ. 

 

1) 6 баллов – учащийся верно 

определяет тему, идею и 

проблематику произведения. Четко и 

ясно выражает свое мнение. 

4 балла – учащийся верно определяет 

тему и проблематику рассказа, но не 

смог определить идею произведения. 

0 баллов – учащийся не может 

определить тему и идею 

произведения. 

30 баллов 

 2) Определите основные элементы 

сюжетной линии рассказа 

(экспозиция, завязка, развитие 

действия, кульминация, развязка). 

Экспозици: шайыштмашын тӹнг 

геройжы Барбос лӹмӓн пи доно 

пӓлӹмӹ лимӓш пӹтӓриш 

абзацышты анжыктымы. Завязка: 

Барбос ямын. Действин виӓнгмӹжӹ: 

Барбосын хозажы командировкыш 

Виловатыш кеӓ, тӹштӹ магазин 

орол Александр Иванович докы 

хыналаш пыра дӓ тӹдӹн доны ӹшке 

пижӹм ужеш. Кульминаци: Барбос 

хозажым пӓлӓ. Вара тӹдӹн доно 

эдемлӓ попаш тӹнгӓлеш. Развязка: 

Барбосын хозажы цилӓ тидӹм 

омыным ужын.  

2) 6 баллов – логических ошибок в 

определении сюжетной схемы нет. 

Учащийся   владеет 

литературоведческими понятиями и 

терминами. Речевые и 

стилистические ошибки отсутствуют. 

Цитаты и отсылки к тексту уместны. 

4 балла – допущена одна логическая 

ошибка, имеется одно нарушение 

событийной линии произведения. 

Речь выразительна и разнообразна. 

Цитаты и отсылки к тексту уместны. 

2 балла – допущено более одной 

логической ошибки, Учащийся 

допускает ошибки в использовании 

литературоведческих понятий. 

Цитаты и отсылки к тексту не всегда 

уместны. 

0 баллов – основные элементы 

сюжетной линии не определены и не 

описаны. 

 



 

 3) Разделите образы персонажей 

рассказа (главные, второстепенные 

или эпизодические образы) и дайте 

им характеристику: характеры, 

взаимоотношения между 

персонажами, типичность или 

уникальность персонажей, 

своеобразие созданного образа 

человека: портрет (лицо, фигура, 

костюм). 

Шайыштмашын тӹнг геройвлӓ – 

Барбос пи дӓ тӹдӹн хозажы. 

Кокшы планан образ: магазин орол 

Александр Иванович. 

Эпизодический образвлӓ: Барбос 

хозан пелӓшӹжӹ, Александр 

Ивановичӹн пелӓшӹжӹ.  

Барбосын махань ылмыжы гишӓн 

описани улы: поспейӹшӹ вишня 

ганьы кӹрӓнӓлгӹ сӹнзӓӓн, ошалгы-

луды пынан сибирский лайка. 

Эдемвлӓн вӹлвӓл сӹнӹштӹм 

анжыктымы агыл. Александр 

Иванович дон Барбосын хозажын 

тӓнг ылмышты, Барбосын 

хозажылан ӹнян ылмыжы 

анжыкталтыт. 

 

3) 6 баллов – дается достаточно 

полная характеристика героев, 

своеобразие их образов, особенности 

взаимоотношений раскрыты 

достаточно полно. Речевые ошибки 

отсутствуют. Цитаты и отсылки к 

тексту уместны. 

4 балла – дается достаточно полная 

характеристика героев, своеобразие 

их образов, особенности 

взаимоотношений раскрыты 

достаточно полно. Допущена речевая 

ошибка. Цитаты и отсылки к тексту 

уместны. 

2 балла – характеристика 

действующих лиц слишком общая, 

характер взаимоотношений между 

героями прозаического произведения 

раскрыт недостаточно. Наличествуют 

речевые ошибки. 

0 баллов – образы действующих лиц 

(главных) и взаимоотношения между 

героями вообще не описаны или 

описаны с большим количеством 

речевых ошибок. 

 

 4) Какие художественные средства и 

приёмы создают особый 

эмоциональный фон рассказа? И 

какую функцию они выполняют в 

произведении? 

Текстыштӹ эпитет дон 

метафорывлӓ вӓшлиӓлтӹт. тиштӹ 

автор пилӓн эдемӹн сӹрӹм пуа. 

Пин эдем гань хытырен 

мыштымыжым айыртемӹнок 

тусарымыла, тидӹ эмоци доно паян 

сӹнӹм пуа. 

4) 6 баллов – учащийся 

демонстрирует умение объяснить 

роль художественных средств в 

раскрытии идейно-эстетического 

содержания произведения и создании 

особого эмоционального фона 

рассказа. Учащийся   владеет 

навыками использования 

литературоведческих понятий и 

терминов. 

4 балла – в работе недостаточно 

полно раскрыта роль художественных 

средств в создании эмоционального 

фона рассказа. Учащийся   допустил 

ошибку в употреблении 

литературоведческих понятий и 

терминов. 

1 балл – учащийся представил 

элементы анализа по данному 

критерию, но не смог объяснить роль 

художественных средств в раскрытии 

идейно-эстетического содержания 

произведения и создании особого 

эмоционального фона рассказа. 

Учащийся не владеет 

литературоведческими понятиями и 

терминами. 

 



 

 5) Выразите свое эмоционально-

оценочное отношение к 

прочитанному (Какие чувства и 

эмоции вызывает рассказ? О чем 

заставляет задуматься?). 

Ти шайыштмаш жӓлӓйӹмӓш 

кымылым лыктеш. Пинӓт йӓнгжӹ 

улы гишӓн мондаш ак кел, тӹдӹ 

ӹнян тӓнг, шот доно тымдымыкы, 

яжо хоза лиэш. Пимӓт урден, анжен 

мыштымыла. 

5) 6 баллов – учащийся 

демонстрирует полное понимание 

смысла произведения, понимание 

авторской позиции, умение выражать 

свои мысли, чувства и давать оценку 

прочитанному, отсутствуют речевые 

ошибки. 

3 балла – учащийся достаточно 

хорошо понимает текст и умеет 

выражать эмоционально-оценочное 

отношение к прочитанному. 

Допускает одну или две речевые 

ошибки в содержании ответа. 

1 балл – учащийся не совсем 

понимает смысл произведения. Не 

может выразить эмоционально-

оценочное отношение к 

прочитанному. 

 

 

 

Максимальный балл за всю работу (задания 1-10) – 100 

 

  



ДЕМОНСТРАЦИОННЫЕ ЗАДАНИЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА 

Северо-Восточной олимпиады школьников  

по родным языкам (профиль – «Родной язык и литература»)  
 

10-11 КЛАССЫ 

 

1-шӹ пӓшӓ. Туан йӹлмӹ доно 5-6 ӓль утларак шамакан кок халык шаям дӓ нӹнӹн юк 

транскрипциштӹм сирӹдӓ. 

Подберите на родном языке две пословицы из 5-6 или более слов и дайте их звуковую 

транскрипцию.  

Максимальный балл – 4.  

 

Г. Матюковскийӹн «Шӹргӹ шужга» поэмӹжӹ гӹц лаштыквлӓм лыдын лӓкдӓ. Нӹнӹн 

текстӹштӹ семӹнь 2-4-шӹ пӓшӓвлӓм ӹштӹдӓ. Пӓшӓ ӹштӹмӹ правилывлӓм яжон шотыш 

нӓлдӓ. 

 

Прочитайте отрывки из поэмы «Лес шумит» Г. Матюковского. Выполните задания 2-4 по их 

текстам. Обратите внимание на указания, относящиеся к правилам выполнения этих 

заданий. 

 

Г. Матюковский. Шӹргӹ шужга 

(Поэма гӹц лаштыквлӓ) 

 

Шынгалынат ала выргемжӹм,  

Нерӓлтен шалга кого шӹргӹ.  

Мыралтен шожге шӹжӹ семжӹм,  

Тытышдым(ы) йога юр вӹкӹжӹ. 

 

А каждый лаксы йӹде вӹд 

Шӹнзӓлтӓ, ӱштӹ дӓ саралгы. 

Шӹргӹш вазалеш скоро йыд, 

Пӹцкемӹш, начкы дӓ юалгы. 

 

Талаша седӹндон, векӓт,  

Вӹтлӓ тӹр мычкы шӹргӹ ло дон(о), 

Яклештӹл, ӓйӹнӹл нӹл векӓт,  

Ик эдем, кем кишӓжӹм коден. 

 

Валгалты теве йонгы вӓр 

Шоэ пушӓнгӹвлӓжӹ лошты. 

«Тенгежӹ тидӹ, виднӹ, Йӓр», –  

Шаналтыш (ӹ)шкедурешшӹ толшы. 

 

Лачок, посёлкы. Цылге йыла 

Мерцӓлӹн тылжы онявлӓштӹ, 

Шӹргӹштӹш(ӹ) ямшы калядылла  

Чуть-чуть вазалеш ӧлицӓшкӹ… 

 

Тенгечӹ веле юржы оптыш,  

Витӓрӹш воксе йӓнгӹшкок. 

Тагачы шӧртньӹлӓ, лачокыш, 

Валгатеш шӹжӹ йӹрвӓшок. 

 

Пӹгомжы ире, стёкла ганьы,  

Йонгештеш кымдан лидӹмӓш. 

Шӹргӹжӹ ханг-пӹлгом лӹвӓлнӹ  



Аяреш йыла йӹрӹм-вӓш. 

 

Вӹр ганьы шапкин тыл аражы,  

Ваштарын сары сотыжат 

Дӓ лашт(ы)ра тумын той лапажы  

Кого картинлӓ кайыт, (ы)жат. 

 

А теве, кловой дӓ ыжаргы, 

Шыпшылтеш йӓктер тангыжок. 

А укшвлӓ, начкышты аварген, 

Кечӓлтӓт ши ара ганьок. 

 

Техеньӹ цевер толын кечӹ,  

Ах, яжо пиш, сӓрнӓл хоть-кыш. 

Дӓ земля мычкы шӹргӹ вецӹн 

Коэштеш свезӓ понгы пыш…  

 

2-шы пӓшӓ. Кӱшнӹ пумы поэма лаштыквлӓ гӹц 5-шӹ строфаштышы мерцӓлӹн, 

окнявлӓштӹ, шӹргӹштӹш(ӹ) шамаквлӓм состав доно ланзылыда, морфемӹвлӓм (шамак 

лаштыквлӓм) ӹшке пӓлӹштӹ доно анжыктыда. Ти шамаквлӓ предложенин махань членжӹ лит 

дӓ махань шамаквлӓ доно кӹлдӓлтӹнӹт, раскыдемдӹдӓ. Кӹлдӓлтмӹ (синтаксический) 

йӧнӹштӹ махань, пӓлдӹртӹдӓ. 

Разберите по составу следующие слова из 5-й строфы вышеприведенных отрывков поэмы: 

мерцӓлӹн ‘мерцая’, окнявлӓштӹ ‘в окнах’, шӹргӹштӹш(ӹ) ‘лесной, находящийся в лесу’, 

обозначьте морфемы соответствующими знаками. Определите, какую синтаксическую функцию 

они выполняют и с какими словами связаны. Определите вид синтаксической связи.  

Максимальный балл – 6. 

 

3-шы пӓшӓ. Пӹтӓришӹ строфаштышы шынгалынат, нерӓлтен (шалга), кого, 

тытышдым(ы), йога шамаквлӓн лин кердшӹ цилӓ синонимӹштӹм дӓ (ӓль) антонимӹштӹм 

мода. 

Подберите все возможные синонимы и (или) антонимы к словам шынгалынат ‘накинул (он 

на себя)’, нерӓлтен (шалга) ‘дремлет (стоит)’, кого ‘большой’, тытышдым(ы) ‘непрерывно, 

беспрестанно’, йога ‘течет, льет (дождь)’ из первой строфы.  

Максимальный балл – 5. 

 

4-шӹ пӓшӓ. Лаштыквлӓштӹшӹ тытышдым(ы), вазалеш, пушӓнгӹвлӓжӹ, йӹрвӓшок, 

йонгештеш, пӹлгом шамаквлӓн морфема составыштым пӓлдӹртӹдӓ. Морфемӹвлӓм (шамак 

лаштыквлӓм) ӹшке пӓлӹштӹ доно анжыктыда. Шамаквлӓм ӹштӓлтмӹ йӧнӹштӹ доно 

тӹшкӓвлӓэш шелдӓ дӓ ӹштӓлтмӹ йӧнӹштӹм сирӹдӓ. 

Определите морфемный состав следующих слов из отрывков: тытышдым(ы) ‘непрерывно, 

беспрестанно’, вазалеш ‘ложится (ночь)’, пушӓнгӹвлӓжӹ ‘деревья’, йӹрвӓшок ‘вокруг, кругом’, 

йонгештеш ‘проясняется (небо)’, пӹлгом ‘небо’. Обозначьте морфемы соответствующими 

знаками. Сгруппируйте слова в зависимости от способа их образования, назовите способ 

образования.  

Максимальный балл – 5.  

 

Е. Поствайкинӹн «Тӹньӹм ӹдӹр выча» романжӹ гӹц лаштыкым лыдын лӓкдӓ. Текст 

семӹнь 5-7-шӹ пӓшӓвлӓм ӹштӹдӓ.  Пӓшӓ ӹштӹмӹ правилывлӓм яжон шотыш нӓлдӓ. 

 

Прочитайте отрывок из романа Е. Поствайкина «Тебя ждет девушка». Выполните задания 

5–7 по тексту. Обратите внимание на указания, относящиеся к правилам выполнения этих 

заданий. 

 

Вес кечӹн ирокок Игорь корныш лӓктеш. Трассышты машинӓш шӹнзешӓт, пӓлӹдӹмӹ 

вӓрӹшкӹлӓ кыдалеш. Машинӓ гӹц вален, ныр гач ванжен кешӹ ялгорныш пыра. Ныржы когоок 

агыл, корны тӹдӹм, аймылтылдеок, тӧр пӹчкӹн ванжа, кешӹм лидӹ вуйыш нӓлӹн миӓ. Лидеш 



тагынам-ӓнят шукердӹрӓкок, келгӹ каремӹш тӹдӹ ӹнжӹ сӓрнӓлт манын, пуры эдемвлӓ ӱэвлӓм 

шӹндӹлӹнӹт, дӓ тевеш нӹнӹ рошток кузен шагалынытат, ӹнде ыжар сиремӓн лидӹ мычкы, 

корныгешӹн йӓнгӹм ӹвӹртен, шалген кеӓт. Лидӹ вуйыш миэн шагалешӓт, Игорь тӧрӧкок корны 

ӧрдӹш карангдышы кишӓм цакла. 

«Малын, кыш ти кишӓм ташкымы вара?.. Э-э, шолын лӓкшӹ вӹд тиштӹ ылын!» 

Игорь пушӓнгӹ тӹнгеш сумкыжым шӹндӓ, какляналын, сӹнзӓвӹд гань ире вӹдӹм ыр доно 

каштал нӓлеш, кидшӹм шӱӓлтӓ, вес гӓнӓ, ырештен, подыл колта, эчеӓт ырештен нӓлешӓт, 

лицӓшкӹжӹ кӹшкӓл шӹндӓ, вуйым комдык шыпшылешӓт, ӱэн лаштыра укшвлӓ вашт вылге 

кайшы симсӹ пӹлгомыш анжалал шалга. Кымдан шӓрлӹшӹ ӱэ укшвлӓ лоэш изи кеквлӓ 

ӹшкӹлӓнӹштӹ ӹлӓш вӓрӹм моныт. Цевер кечӹ лишӓшӹм увертӓрен, нӹнӹ  иктӹ-весӹм 

вашталтен, а южнамжы хор донат веселӓн мыренӹт. Тиштӹ шалгылташ худа агыл, но корны эче 

тӹнгӓлӓлтеш веле, талашаш вӓрештеш. Сумкыжым лӱктӓлешӓт, пакыла ашкедӓш тӓрвӓнӓ. 

Тараштым саремден колтен, мӱ пышым шӓрӓш тӹнгӓлшӹ ӱэвлӓ ло доно ашкедӹн, Игорь 

ӹнде мырымат мыралта. Кыце йӓ ат мыры! Йӹрӹм-йӹр техень цевер вӓрвлӓ, техень цевер ирок. 

Кыце йӓ ат мыралты: тӹдӹ вет лач цӓшӓн шӹдӹр лӹвӓлӓн шачшыжок ылеш. Шукыштат агыл 

институтым тымень пӹтӓрӓ. Пӓшӓ корнат, чертен пумыла, анзыцок пӓлӹ: тӹдӹм институтеш 

ровотаяш кодат…  

Игорь эче ик нырым эртӓ, куги роша лӹвӓк толын шагалеш. Корны тӹдӹм ӹнде лаштыра 

кугивлӓ ло доно нӓнгеӓлешӓт, роэн кемӹ просекӹш лыктеш дӓ тангатавлӓ ло доно роша 

покшакыла пырта. Ик туре Игорь корны гач вацшы кӹжгӹ важым чымал шӹндӓ, шынгалт кеӓ дӓ 

изиш виӓнӓлт ак вац. Тагыце-ӓнят корны тӹрӹштӹшӹ кӹжгӹ пӹркемӹм роалтен нӓлӹн чучеш дӓ 

ял вӹкӹ шагал колта. Кыптештӓлт кемӹ вӓржӹм анжалешӓт, корны тӹрӹштӹшӹ тӹ тангата 

вӹкок, кыдын важшым тенге яжон чымал шӹнден мыштыш, пырен шӹнзеш. Изиш шӱлӹшӹм 

нӓлӹлдӓлӓш келеш, такеш агыл ялат ӓргӓлтеш, тинӓр вӓрӹм ашкед толын, янгылашат ситен. 

Тидӹжӹ-молыжы, кыце-шон вуйыш шӹшкӹлт шӹцшӹ шанымашвлӓм кынештӓрӓлӓш келеш… 

Мары нӓрӓтӹм чиэн шӹндӹшӹ ӹдӹрволкы гань кугивлӓ шалгалтат, палныракшы ти 

ӹдӹрволкыш толшы млоец партьылаок тум роша каеш. Лоштышты дӓ шайылнылажат, вуйта 

ӹдӹр-ӹрвезӹвлӓм оролен кыргыжталшы тетявлӓ, силам нӓлӹн шоктыдымы пистӹжӹ, ваштаржы 

шалгат. Игорьлан эртен кеӓшӹжӹ корным пуэн, цилӓнӓт нӹнӹ корны ӧрдӹш карангал 

шагалыныт. 

Роша когоок агыл, тӹ пушӓнгӹвлӓ йӹле шайылан шагал кодыт, дӓ млоец келгӹ карем 

ӓнгӹш толын шагалеш. Ялгорны ӹнде тура каремӹш валта. Пӱжӓлтмеш, Игорьлан ашкедӓшӹжӹ 

ситӹш. Теве пӱӓ пачыш шоэш, машинӓ корныш лӓктеш. Корны гач ванжен, вӹд тӹрӹшкӹлӓ 

ашкылта. 

Сир лишнӹ вӹдӹм пыдыратыл сӓрнӹшӹ игӓн лыдывлӓ пӓлӹдӹмӹ эдемӹн толын 

шагалмыжым цаклен колтатат, кердмӹн ларт-ларт сӹгӹрӓл шӹнден, игӹвлӓштӹм покшакыла, 

кымда вӓрӹшкӹлӓ, каранг кеӓш ӱжӓш тӹнгӓлӹт. Мамык постол сар игӹвлӓэт сир тӹрӹшток 

льывырталтылыт, вуйын-пачын шалген, вӹд тӹрӹм лявӹртӹлӹт. Пинжӓкӹм кыдашалын, Игорь 

вуй йӹржӹ сӓрӓл колтаат веле, ӹфӹлӓл шумыла нӹнӹ пӹтӓри иктӧр цилӓнӓт вӹд лӹвӓкӹ вален 

кеӓт, варажы паланрак, кок-кым метр нӓреш сир тӹр гӹцӹн ӧрдӹжеш, пробкала вӹд вӹкӹ полт-

полт лӓктӹн шӹнзӹт, тыгыды коэвлӓм шӓрен, якшар лапашты доно ӓтя-ӓвӓштӹ векӹлӓ ыдыраш 

тӹнгӓлӹт.  

Ваштыл колтен, Игорь эче ик гӓнӓ пинжӓкшӹм вуй йӹр сӓрӓлеш, вара пулыш гачшы 

лыпшалеш дӓ пакыла ашкедеш. Сола кайын колта, сола гӹц мӹндӹрнӓт агыл кӹтом ужеш. 

Кӹтӧзӹ докы миӓ. Шляпӓжӹм тӓрвӓтӓлӹн, ядылдалеш:  

– Мӹлӓнем Йӱксӹйӓр солаш вӓрештӓш келнежӹ. Тӹшкӹлӓок корным кычем?  

Яжон чиэн шӹндӹшӹ хала эдемӹм ял гӹц вуй яктеок анжал лӓктешӓт, кӹтӧзӹ отвечӓйӓлеш: 

«Теве Йӱксӹйӓр, тидӹ тӹ солан кӹтӧ». 

Игорь тишӓкен йӹрӓлтен колта: ик корныважешӓт аймылталтде! Ӹдӹрӹн тома кышты 

ылмым, кыце тӹдӹм моаш лимӹмӓт варажы эче ядылдалеш.  

Суеверный мол агыл гӹнят, Игорь ӹшкедурешӹжӹ ти гӓнӓ шаналта: «Цӓш лиэш, пӹтӓриок 

сола лишӓн пӱэргӹм вӓшлинӓм дӓ эчежӹ маханьым! Пайдажы тӹдӹн кынары! Ик кого кӹтӧ – 

вольыкшок. Цӓш лиэш велӓт агыл – кӹзӹток цӓш: сола мычкат ядышт кеӓш ак кел, тишецок ажед 

колтевӹ. Теве сола капка докат толын шонам…» 

Ажед пумы шалахай велнӹшӹ томам тишецок цаклаат, Игорь тӹшкӹлӓ кеӓш тӓрвӓнӓ. Тома 

якте ак шорак, ваштарешӹжӹ толшы вӹд намалтышан ӹдӹрӓмӓшӹм цаклен колта. Циц темен 

шӹндӹмӹ кого ведӹрӓвлӓ изирӓк кӓпӓн кукшынди ӹдӹрӓмӓшӹм пӱгӹртен шӹнденӹт. 



«Тагачшы вӹд намалтыш веле агыл седӹ ти ӹдӹрӓмӓшӹн тупшым пӱгӹртен, шукердшен 

техень нелӹ намалтышвлӓм намалаш вӓрештӹнӓт, тӹдӹ техеньӹ лин… Зато ти ӹдӹрӓмӓш 

мӹньӹм охыр ведӹрӓ доно агыл вӓшлиэш!..» 

Ӹдӹрӓмӓш шалахай велнӹшӹ тӹ тома докыла сӓрнӓлеш. 

«Ӓвӓжӹш!» – Игорьын шамыш цаклымаш пырен кеӓ. Пӹсӹрӓкӹн ашкедӓл кен, кудывичӹ 

капкам пачын шуа. Виш капка анзылан шагалын, ӹдӹрӓмӓш пӓлӹдӹмӹ пуры эдемӹм цӱдейӓлӹн 

анжал лӓктеш дӓ ик кидшӹ доно вӹдвӓрӓм тӹкӓлеш, весӹжӹ доно лицӓш валышы сӧдӧемӓш 

тӹнгӓлшӹ ӱпшӹм, цымыралын, шим савыц лӹвӓкӹ шӹкӓлешӓт, пелештӓлеш: 

– Тау.  

– Пырен кедок, капкам мӹнь чӱчӓм. Мӹнят токыдаок пырышашлык ылам. Мӹнь вет…  хала 

гӹц йори тишкӹ толынам… Мӹнь вет ти лишӹл амыл, вес районыштышы мӹндӹр сола гӹц 

ылам. Кого хытырымаш улы, лӹмӹнок тевеш токыда толынам… 

Игорь пашкуды район гӹц, тишецӹн кымлы уштыш нӓрӹ ӧрдӹжӹштӹшӹ кого сола гӹц, 

ылеш. Молнам, районвлӓм когоэмдӹмешкӹ, солашты ик районын центржӹ ылын. Тӹ жепӹн пазар 

кечӹнжӹ сола ӧлицӓ мыч олакын ашкедшӓт ат ке, тӹнӓрӹ эдем выжге шолын. Пазар вӓр гӹц 

тӹнгӓлӹн, ӧлицӓвлӓшкок торгейӹмӹ рӓдӹвлӓ шыпшылтыныт. Нӓлшӹжӹ нӓлеш, выжалышыжы 

выжала, а южшы анжалаш толын. Гармонь шувышым шыпшылтарен шакталтен кешӹмӓт ужат, 

кушталтышат улы, кыды-тӹдӹжӹ, йори йӓлӓт ужышты манын, косир нӓрӓтӹм чиэн миӓ… Пазар 

тӹнӓм кого йӱмӓшлӓок эртен. 

Кӹзӹт тӹ солашты техень пазаржок уке, но халык йӓрсӹмӹ веремӓн пазар рӓдӹвлӓ охыр 

агылеп. Пазар директоржы, Игорь ма ӓштӓ, со ӓтяжӹ ылеш. Ӓвӓжӹ тонышы пӓшӓм ӹштен ӹлӹшӹ 

ӹдӹрӓмӓш. Вӹц тетям кушта. Игорь – кӹдӓлӓш эргӹштӹ… 

– Порогы доны техень шаям видӓш яжо агыл. Анзыкы эртӹдӓ, шӹнзӓш вӓрӹм мода.  

Игорь куртньык лык дорц анзыл стенӓ яктеок шошы кужы олмангаш шӹнзеш. Хоза вӓтӹ 

цыланыш пыра. 

Ирок веле шыпшыл пырымы шонганок шӹшерӹм, ситӓ вашт колтен, ведӹрӓ гӹц тӧрӧк 

кружкаш опталеш, камака гӹц токо лыкмы шокшы селмӓгиндӹм, пысаш пиштен, ош савыц доно 

леведӓлмӹм, нӓлеш, стӧл вӹкӹ намал канда: 

– Кужы корным толында. Шужендӓ, янгылендӓ, стӧл лош шӹцдӓ. Кӹтӧзӹм мол пукшем 

гӹнят, когонжок стрӓпӓйӹмем уке, идӓ йӓтлӹ, теве тидӹм кӹзӹтеш пырылда…  

 

5-шӹ пӓшӓ. Кӱшнӹ пумы текст лаштык гӹц, формыштым вашталтыдеок, техень 

значениӓн вашталтдымы шая сӓрӓлтӹшвлӓм (фразеологизмвлӓм) сирен лыкда: 1) ‘цилӓ яжо, 

цилӓ шанымы семӹнь (лишӹ, ӹлӹшӹ), цӓшӓн’; 2) ‘кӓнӓлтӓш, шӱлӓлтӓш’; 3) ‘цаткыдем, кушкын 

(шодымы)’; 4) ‘цилӓ, вашт (анжал лӓктӓш)’. 

Выпишите из представленного выше отрывка текста, не изменяя их форм, фразеологизмы со 

значениями: 1) ʽудачливый, везучий во всемʼ; 2) ‘отдохнутьʼ; 3) ‘неокрепший, (еще) не 

выросшийʼ; 4) ‘целиком, полностью (рассмотреть)’. 

Максимальный балл – 4. 

 

6-шы пӓшӓ. Ӱлнӹ пумы сложный предложенин махань йиш ылмыжым анжыктыда, 

тӹдӹн маняр лаштык (проста предложени) гӹц шалгымыжым пӓлдӹртӹдӓ, проста 

предложенивлӓ лоштышы кӹл дон кӹлдӓлтмӹ йӧнӹм  ынгылдарыда. 

Укажите вид нижеприведенного сложного предложения, определите, из скольких частей оно 

состоит, назовите способы и средства связи между ними.  

Максимальный балл – 5. 

Лидеш тагынам-ӓнят шукердӹрӓкок, келгӹ каремӹш тӹдӹ ӹнжӹ сӓрнӓлт манын, пуры 

эдемвлӓ ӱэвлӓм шӹндӹлӹнӹт, дӓ тевеш нӹнӹ рошток кузен шагалынытат, ӹнде ыжар сиремӓн 

лидӹ мычкы, корныгешӹн йӓнгӹм ӹвӹртен, шалген кеӓт. 

 

7-шӹ пӓшӓ. Е. Поствайкинӹн «Тӹньӹм ӹдӹр выча» романжӹ гӹц нӓлмӹ лаштык семӹнь 

«Пӧрттӱ дӓ эдем» темеш 10-15 предложениӓн эссем сирӹдӓ. Эссештӹ пӹтӓри проблемӹм 

келесӹдӓ. Пумы текстӹм кычылтын, тӹдӹм примервлӓ доно ынгыдарыда. Анжыктымы 

проблема доно ӹшке шанымыдам (позицидӓм) пачын пуда.  Пӓшӓдӓ шанымаш шотышты 

цицмӓш, цат кӹлдӓлтшӹ дӓ рӓдӹ доно сирӹмӹ лишӓшлык, самыньвлӓ лишӓшлык агылеп.  

Напишите эссе из 10-15 предложений по отрывку из романа Е. Поствайкина «Тебя ждёт 

девушка» на тему «Природа и человек». В эссе вы должны вначале сформулировать проблему. 



Опираясь на исходный текст, поясните это, приводя примеры. Выразите свою собственную 

позицию по указанной проблеме. Работа должна характеризоваться смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения, не содержать ошибок.  

Максимальный балл – 15. 

 

8-шӹ пӓшӓ. Текстӹм руш гӹц туан йӹлмӹшкӹ сӓрӹдӓ. Каждый сӓрӹмӹ предложеништӹ 

оригинал текст содержаним тӧр пачын пумым дӓ туан йӹлмӹштӹ шанымашым келесӹмӹ 

формым тӧр айырен нӓлмӹм тусарен анжыда. 

Переведите текст с русского языка на родной. Обратите особое внимание на адекватность 

передачи содержания текста оригинала и правильность выбора формы выражения мысли на 

родном языке в каждом переведенном предложении.  

 

ВОЛК  

Волк – это дикое животное. Живут они около десяти лет. Эти животные могут весить 

около 80 килограммов. Издалека волка можно перепутать с собакой. Но у него есть одно главное 

отличие – хвост. Он у волка всегда прямой и опущен книзу. Волк в отличие от собаки 

суров. Живут волки обычно семьей, а зимой объединяются в большие стаи. А с приходом весны 

эти стаи распадаются. Охотятся волки как на крупных животных, таких как кабан, косуля, так и 

мелких, например, зайцев, мышей. К сожалению, в настоящее время волки находятся под угрозой 

исчезновения, так как их уничтожают во время охоты, либо при защите домашнего скота. Но 

необходимо помнить о том, что волк является самым главным санитаром природы. Он убивает 

больных и умирающих животных. Лишив жизни волка, человек рискует погибнуть сам. Давайте 

беречь живую природу и ее обитателей! 

 Максимальный балл – 30. 

 

9-шӹ пӓшӓ. Иван Горныйын лыдышыжым лыдын лӓкдӓ. Тропвлӓм дӓ стилистический 

фигурывлӓм сирен лыкда, нӹнӹн махань сӹлнештӓрӹмӹ йӧн ылмыштым пӓлемдӹдӓ. Лирический 

произведеништӹ каждыйжы махань функциӓн ылеш, ынгылдарыда. 

Прочитайте стихотворение Ивана Горного. Выпишите тропы и стилистические фигуры и 

укажите вид изобразительно-выразительного средства. Поясните, какую функцию выполняет 

каждый из них в лирическом произведении. 

 

Жерӓ ярелӓ пӹц йыд паштек 

Сойток вет толеш сотыгечӹ. 

Йонгатан шӱлӹнем шӱм вашток, 

Но армыж нелӹц вӹлнем кечӓ. 

 

Эче маняры, йылен, шолын, 

Мӹлӓнем ти свет вӹлнӹ ӹлӓш? 

Хоть ам шокты ответӹм колын, 

Мӹнь ам талашы ӧрдӹш шӹлӓш. 

 

Ӓнят мӹнь ӹшке, ӓнят тӹньок ма 

Тиштӓкен кого вуйнаматшы? 

Айда ана равед, лин окмак, – 

Кыштакен райжы дӓ кишпадшы. 

 

Пока земля вӹлнок ӹленӓ – 

Ӓль иктӹ-весӹм жеплӓш пурын. 

Цилӓн икань праваан линӓ 

Рок лошты жепнӓ шомы туран. 

 

О тӓнг, тӹнь тӹшкӹ ит талашы – 

Иргодым пиш шукы пӓшӓнӓ! 

Кӹцкӓлтӹ угӹц кӧк алашам, 

Ӱдӓшнӓ кодын ӹшке ӓнгӓнӓ. 

 



Дӓ хоть-махань пуйырымашты 

Мӹнь шӹлӹн ам шагал оголеш. 

Ӹнянем: шӱ пӹцкемӹш паштек 

Вет соты-сотыгечӹ толеш. 

 

Максимальный балл – 6. 

 

10-шы пӓшӓ. Анжыктымы план семӹнь прозаический произведеним цицмӓш ланзылыда. 

Тӓмдӓн пӓшӓдӓ туан йӹлмӹ доно сирӹмӹ дӓ ик цела текст лишӓшлык. Цилӓжӹ 200–250 

шамакан объемым сирӓш лиэш. 

Выполните целостный анализ прозаического произведения на родном языке по 

предложенному плану. Ваша работа должна представлять собой цельный, связный, завершённый 

текст на родном языке.  

Рекомендуемый объём – 200–250 слов. 

 

1. Ти произведенин темыжым, идейжӹм дӓ проблематикӹжӹм пӓлемдӹдӓ, 

шайыштмашын лӹмжӹм ынгылдарыда. 

Определите тему, идею и проблематику данного произведения, объясните смысл названия 

рассказа. 

2. Событивлӓм, геройвлӓм дӓ нӹнӹн поступыкыштым авторын ӓклӹмӹжӹ. 

Авторское отношение к событиям, героям и их поступкам. 

3. Шайыштмашын сюжет лиништӹ тӹнг элементвлӓм пӓлемдӹдӓ (экспозици, завяка, 

действин виӓнгмӓш, кульминаци, развязка). 

Определите основные элементы сюжетной линии рассказа (экспозиция, завязка, развитие 

действия, кульминация, развязка). 

4. Шайыштмашын образвлӓм пайылыда (тӹнг, кокшы планан ӓль эпизодический образвлӓ) 

дӓ нӹнӹм ӓклӹдӓ: характервлӓ, персонажвлӓ лошты вӓшкӹл, персонажвлӓн типичный ӓль 

айыртемӓлтшӹ ылмышты, эдемӹн образым ӹштӹмӹ айыртем: портрет (шӹргӹ, кӓп-кӹл, 

чимӓш). 

Разделите образы персонажей рассказа (главные, второстепенные или эпизодические 

образы) и дайте им характеристику: характеры, взаимоотношения между персонажами, 

типичность или уникальность персонажей, своеобразие созданного образа человека: портрет 

(лицо, фигура, костюм). 

5. Шайыштмашын эмоциональный фоным махань сӹлнештӓрӹмӹ йӧнвлӓ ӹштӓт? 

Произведеништӹ нӹнӹ махань функциӓн ылыт? 

Какие художественные средства и приёмы создают особый эмоциональный фон рассказа? И 

какую функцию они выполняют в произведении? 

6. Вес авторвлӓн ти веремӓнок сирӹмӹ произведенивлӓ лошты ти шайыштмаш махань 

вӓрӹм нӓлеш, пӓлемдӹдӓ. Кӹзӹт ти произведеним кыце ӓкледӓ? 

Определите место данного произведения среди произведений других авторов, написанных в 

этот период, и дайте оценку произведения в контексте современного прочтения. 

7. Лыдмы текстлӓн ӹшкӹмдӓн эмоциональный ӓкдӓм пуда. 

Выразите свое эмоционально-оценочное отношение к прочитанному. 

 

ОНАР ХАЛЫК 

 

Окня рам севӓлмӹ шолт-шолт-шолт шактыш. 

– Мария Захаровна, конторыш шӱдӓт. Кӹзӹток ми! 

Мария Захаровна, пырылтышыжым пиштен, стӧл логӹц лӓктӹ, ваткан пинжӓкшӹм 

шынгалын, луды савыцшым ялштен, йӹлерӓк конторыш ашкедӹ. Тӹнӓм тепенӓштӹшӹ гань 

пӹцкемӹш ыльы. Ӧлицӓ велнӹшӹ каждый окня гӹц корны покшак лампа тыл соты вазынат, пуше 

пӹцкемӹшӹн чучеш, ял лӹвӓкӓт ак кай. Йыдпел вецӹн, Меркуши сола монгыр гӹц, мардеж 

шиэш. Прогалышты, корны гач садышты, пушӓнгӹ вуй мыра. Нӱшмӹ пӹрцӹ гань лым шӹрӓш 

шӹргӹм карштараат, Мария Захаровна, сӹнзӓхалжым кыптырталын, вуйым кымыкрак ӹштен, 

ӧлицӓ мыч ашкедеш. 

Конторышты стӧл йӹр колхоз правлени членвлӓ кӓнгӓшен шӹнзӓт, стӧл вуйышты куги 

пӧкенӹштӹ колхоз председатель шӹнзӓ. Тӹдӹ клеткӓӓн луды полупальтожым йӹрпӓл колтен. 



Вургымла кидшӹ доно стӧл оголеш кӹнертен. Шалахай кидшӹ доно той цӹреӓн кужы ӱпшӹм 

ниӓлтен-ниӓлтен, попа. Кӹзӹт мам ӹштӓш улы, махань делам тӧрлӓш кодеш — правлени 

членвлӓлӓн келесен-келесен миӓ. Стӧл ваштареш тӧнгӹлӹштӹ шим полупальтоан, ош мижгемӓн 

тапката сӓмӹрӹк пӱэргӹ, бригадир дӓ нӹлӹтӹн ӹлӓлшӹрӓк колхозниквлӓ шӹнзӓт. Ныгыды 

кловой шӹкш кӹдеж циц шалга. Ти колхозниквлӓжӓт, бригадиржӓт, председательжӓт иргодым 

ирокок туан мӱлӓндӹм перегӓш Отечественный войнаш кешӓшлык ылыт. Нӹнӹ цилӓнӓт, кӱ ӹнде 

вӓрешнӓ кодеш, кыце колхозыштын пӓшӓ кеӓш тӹнгӓлеш манын, нелӹн шаналтенӹт. 

– Да, тидӹ мӓмнӓн колхознан лӹмжӹм ак валты! — камака сагашы тӧнгӹл покшалны 

шӹнзӹшӹ ныгыды якшар усиӓн, кужырак нерӓн, кӱкшӹ кӓпӓн колхозник пелештӹш. 

– А теве толын шоэш, ядын анженӓ. Мӹнь шанымаштем, тореш ак ли сӓй, – весӹ привайыш. 

Тенге Воронцова Мария Захаровнам, колхозын бригадиреш шагалташ шанен, выченӹт. 

– Вот ма, Воронцова тӓнг! – Мария Захаровна толын пырымыкы, колхоз председатель 

пелештӹш. – Тӹлӓнет первый бригадым вуйлаташ вӓрештеш. 

Колхозниквлӓ Мария Захаровна йӹр погынат. 

– Ну, Мария Захаровна, тӹлӓнет бригадир пӓшӓм пуэнӓ. Мӓ тышманым шиӓш кенӓ. Тиштӹ 

пӓшӓ кид чӹдӹ кодеш, бригадым мыштен вуйлаташ келеш. Тӹрӹс ӱдӓш, шурным анжен кушташ, 

ӹшке веремӓштӹжӹ цилӓ поген нӓлӓш, фронтлан цилӓок йӓмдӹлӓш дӓ пуаш келеш. Мӓ тӹлӓнет 

ӹняненӓ! – маныт. 

«Мам келесӓ моло?» манын шаналтен, цилӓн Мария Захаровнан сӹнзӓшкӹжӹ шӱлӓлтӹдеок 

анженӹт. Тӹдӹжӹ ак пелештӹ, шанаш тӹнгӓльӹ. Шӹп. Лач прогал вел окня охоницӓм лым 

шӹрӓш цодыге шин дӓ стӧл вӹлнӹ йожге веле кужы ялан стёклаан лампа йылен. 

Мария Захаровна шана. Бригадир лиӓш тӹдӹн ышышкыжат пырыде. Ӹшке вӹлкӹ 

вуйлатымашым нӓлӓш нелӹлӓ чучын. Халык шукы ылмы годымат, имни ситӓлык ылмы годымат 

пӓшӓ утымешкӹ ситен. Кӹзӹт, пӱэргӹвлӓ кен пӹтӹмӹкӹ, кӹцкӹмӹ имни чӹдеммӹкӹ, кыце 

пӓшӓм ӹштӹмӹлӓ дӓ кынам ӹштен шоктымыла? Вет землям пыргедӓш келеш. Ӹшкедурешӹжӹ 

шаналта. Трӱк тӹнӓмок тенге шаналтымашешӹжӹ ӹшке гӹцшӹ ӹшке важылмы гань лиэш. 

Шӱмжӹ шӹрен шиэш. Кӧргӹштӹжӹ тыл ӹлӹжмӹ гань, тенге когон ӹрен кеш. «Кӹзӹт война. 

Нелӹ гӹц лӱдшӹ, нелӹ гӹц шӹлшӹ – тышманым сӹнгӓш ак палшы. Кешӹн вӓржӹ йӓрӓ 

кодшашлык агыл, мӓлӓннӓ вашталтымыла. Ӹшке паемӓт ровотаем, бригадир пӓшӓмӓт шоктем!» – 

манын, Мария Захаровна ӹшкӹлӓнжӹ ӹшке келесӓ. 

– Уж мам ӹштет, тӓнгвлӓ, ровотаяш вӓрештеш! Шамакдам колыштде ак ли. Тӓжӹ веле, 

тышманым сӹнген, мӹнгеш здороваок сӓрнен толда! – фронтыш кешӓшлыквлӓм анжалын, келесӓ. 

Иргодешӹжӹ ирокок, эче ӓптӓнвлӓӓт кӓштӓштӹ гӹц валыделыт, тагышты левӓш лӹвӓлнӹ 

веле мырымышты шакта, техень годымок сола мычкы лампа соты валгалты. Тьыл-тьыл каяш 

тӹнгӓлмӹ годым сола гӹц кым имниэшкӹ Косолап векӹлӓ лӓктӹн кевӹ. «Ошет» колхозниквлӓ, 

туан солаштым, цевер кудывичӹштӹм, яратымы семняштӹм коден, войнашкы кеӓт. Сӧдӧй 

ӓтяштӹ-ӓвӓштӹ, шачшы-кушшышты, вӓтӹштӹ, нӹнӹн тупыштым анжен, мӓгӹрен кодевӹ. 

Валгалтеш. Кӹлӓт тӓйӹлӹм имнивлӓ икладын йортен эртӓт. Войнаш кешӹ «Ошет» колхозын 

членвлӓ ӹшке лоштышты хытыралыт. 

– Иван кум, мӹнь ӹнде пакыла шанем: мӓ гӹцнӓ паснаат пӓшӓ ак шагал!!! 

– Тенге лишӓшлык. 

– Колхозышты ӹдӹрӓмӓш – кого сила! Нӹнӹ колхозым виктӓрен кердӹт. 

* * * 

Тӹлец вара кок и эртен. Мария Захаровнан бригадыжы, янгылымым шиждеок, кыце-кердмӹн 

пӓшӓм ӹштӓ. 

Шурны поспеен. Мария Захаровна ӹшке бригадыжы доно нырыш лӓктӹн, кидӹшкӹжӹ 

сарлам кычен, ламаен шалгышы ыржа анзылны шалга. А ныржы кымдан-кымдан кайын колта, ни 

тыржы, ни мычашыжы уке. Пижай шӹргӹ якте кого тангыжла шӓрлен вазын. Памашсола 

вӹлецӹн кечӹ йӹрӓлтӓ, шӹрӓтӹмӹ ши гань шокшы ялжы доно шудышты, ыржа тӹнгӹштӹ 

кошкен шодымы лыпшым ныла. Кечӹ лӓкмӹ вел гӹц сола гач, пушӓнгӹм ниӓлтӓлӹн, мардеж 

пуалеш дӓ шӹштӓлгӹшӹ ыржам мадыкта. Ыржа вӹлец коэ паштек коэ кыргыжеш, ыржа вуйжат 

ыржа вуйым пачелӓ-пачелӓ шыпшалеш. Ти шурны ныр Мария Захаровналан сӹнген керддӹмӹ 

кого крепостьла чучын. Но тӹдӹн шӱмӹштӹжӹ вуйта тӓгӱ шӹнзен дӓ тӹдӹлӓн со попен: «Мария, 

война вет. Янгылымы гишӓн шаналтыдеок ровотаяш. Ровотайы кок эдем вӓреш, хоть-ма дӓ 

шурным поген нӓл». 

– Ӹдӹрӓмӓшвлӓ, ужыда? – Мария Захаровна ӹшке бригадыжылан сӹнзӓ анжалтыш донжы 

кымда шурны нырым анжыкта. 



Колхозницӹвлӓ цилӓн ик эдем гань ӹшке бригадирӹштӹм сӹнзӓ анжалтышыжы гӹцок 

ынгылевӹ: «Мӓ чӹдӹн ылына, пӓшӓжӹ пиш шукы. Айда пытрак кӹченӓ!» – манмеш шотлевӹ. 

Мария Захаровна, кӧсӓлыкым нӓлӹн, кымык ли. Пӹсӹ сарлажы доно кымданрак ӓрӓлтен, 

шул-шул колта дӓ цаткыды кидӹшкӹжӹ кормыж паштек кормыжым погаш тӹнгӓлеш. Иктӹнӓт 

пачеш кодмыжы ак шо. Иктӹ-весӹм анзылташ цацен, тӓнгӓштӓрен тӹредӹт. 

Вадеш, пӓшӓ гӹц толмыкы, Мария Захаровна качкын-йӱнӓт ак шалгы, ӹшке бригадыжы 

мычкы томан йӹде кеӓ. 

«Шонгемӹнӓм, ӹнде пӓшӓм ӹштен ам керд» маншы, ӹнде шукы и тонышты кишӹ шонгывлӓ 

доно дӓ изивлӓ доно попен каштеш. 

...Мария Захаровна шӹнгӓлыкым нӹжгӓн лӱктӓльӹ. 

– Вера Севастьяновна, амалет ма, агыт? – шонгы папин вӓрӹшкӹжӹ шӹнзӹн, ласкон 

пелештӹш. 

– Уке эче, Марюша, – манын, папи вӓржӹ гӹц тӓрвӓнӹш. Тошты пу краватьшым йычыр-

йочыр мырыктен кӹньӹльӹ, шӹнгӓлык логӹц лӓктӹн, ялжым сӓкен шӹнзӹ. – Ма тӹнь ат амалы, 

цӓрӓгеклӓ йыдым каштат? Хоть йыдымжы эдем статян кӓнӓлтем ыльы. Вет кечӹ мыч ровотает, 

янгылет, – жӓлӓйӹмӹлӓ Вера Севастьяновна попа. 

– Пишок тенге дӓ, Вера Севастьяновна, мӹньӹн йӓнгемжӹ тыргыж. Ит йӓтлӹ веле, ӓнят, 

кӓнӓлтӓшет ӓптӹртӹшӹм, – манын, Мария Захаровна папин сӹнзӓшкӹжӹ анжальы. 

– Уке, нимат агыл. Кӓнӓлтенжӹ поспеем, пӓшӓшкок ам кашт вет. 

– Тӹнь, Вера Севастьяновна, солаштына сек кого ылат. Седӹндон тӹнь докет толынам. 

Тӹредӓш келеш, шӹргӹ пӓшӓшкӓт кашташ келеш. Цилӓ вӓреок эдем келеш. А пӓшӓ кидшӹ, 

ӹшкеок пӓлет, пиш чӹдӹ. Шамак толшеш, тӹнь мӹнь вӓрӹштем лиӓт ыльы гӹнь, мам ӹштет 

ыльы? 

Вера Севастьяновна таманяры ӹш пелештӹ, ӧрӹн колтышыла шӹнзӹш! Тишкевек якте 

колхоз пӓшӓ гишӓн, пӓшӓм вуйлатымы гишӓн тӹдӹн гӹц иктӓт ядде. Кӹзӹт Мария Захаровна 

тӹдӹ анзылан вычыдымы у ядмашым шӹнденӓт, шонгы эдемӹн амален шӹцшӹ вуй вимжӹм 

шаныкташ тӓрвӓтӹш. 

Бригадирӓт ак пелештӹ, сӹнзӓм пыть ӹштӹде, папин сӹнзӓшкӹжӹ анжен шӹнзӓ. «Тек 

шонгы эдем шаныжы!» – манын, ӹшкедурешӹжӹ тумаен. Тӹнӓм садан солашты колхоз ныр 

шайыц шӧртньӹ гань цевер цӹреӓн тӹлзӹ анжалын. Тӹдӹн сотыжы ӧлицӓ вел кым окня гӹц 

пӧртӹшкӹ пырен. Вера Севастьяновна шонгы, шудым салымы годым кӓндӓкшлу кок им темен. 

Ӹнде луаткок и кидӹшкӹжӹ сарлам кычыде, лу и лиэш, йӹдӹмӹшкӹ лӓктӹн, сепанды доно ик 

гӓнӓӓт лыпшалде. Пӧрт кӧргӹштӹ тӹвӹлӓен, ыныкавлӓжӹ доно тоныжы шӹнзет. Ӧлицӓ велнӹшӹ 

окня туре ӓзӓм рӹпшен. Теве тӹдӹ кӹзӹт, колхоз бригадир лиӓм гӹнь, мам ӹштӓш тӹнгӓлӓм 

ыльы манын шанен шӹнзӓ. Шаныш-шанышат, попаш тӹнгӓльӹ. 

– Марюша, – манын, Мария Захаровнан пулышышкыжы кидшӹм пиштӓлӹн, нӹжгӓн 

пелештӹш, – мӓ нелӹ жепӹм ӹленӓ. Тышман шӹдӓн, лӱдӹшлӓ, силаан. Тӹдӹн ваштареш улы 

халыкын тӓрвӓнӹмӹжӹ керӓл лин. Фронтыш шукы пӓшӓ кид кен, а мӱлӓндӹнӓжӹ, нырнажы вет 

техеньок, кӧтӹргӹде. Нырна кого, шурнына шукы улы, тӹдӹм ямдыдеок поген нӓлмӹлӓ. 

Фронтлан киндӹ веле агыл, весӓт шукы келеш, тӹдӹм цилӓ ӹшке веремӓштӹжӹ, яжон ӹштен 

шокташ келеш. А шокташ лиэш, Марюша! Армишкӹ кешӹвлӓн пайыштым тилышты 

кодшывлӓлӓн ӹштӹктӓш келеш. Вот ма! Тӹнь бригадир ылат. Ӹшке паетӹм тӹрӹс ӹштӹ дӓ эче 

армиш кешӹ вӓреш бригадир пӓшӓм керӓл семӹнь ӹштен шалгы. Весӓт тенгеок ӹштӹжӹ. Мӹнь 

война тӹнгӓлмӹ анзыц ровотайыделам. Ӹнде теве лӓктӓм. Кынар кердӓм – ӹштем: церпет эдем 

пайым ли, пел эдем пайым ли – тӹдӓт палшык лиэш. Цилӓ шонгы, цилӓ тетя – кӱ кынары кердеш, 

тӹнӓрӹ палшыжы, – Вера Севастьяновна шӓр теммешкӹжӹ попыш, халыклан ынгылдарыш. 

Мария Захаровна Вера Севастьяновна дорц ӹвӹртен лӓктӹ. Ӹвӹртӹмӹжӹ доно мӓгӹрӓл 

колтымыжат вӓк шон колтыш. Ӹшке докыжы ӧлицӓ мычкы пӹсӹн ашкедеш. Тӹдӹн ял юкшым 

колыштын, карем вес сирӹштӹ Кузьма кугузан ала шӱӓн Шӓркӓжӹ шоэрӓкӹн опталта, дӓ шукы 

вӓре цӹрцӹквлӓ тьырге веле юкым пуат. 

Сола амала. Йӹрвӓш шӹп. 

Яжо кечӹ толын. Аяран. Тыр. Лыпш вазын шӹнзӹн. Колхозницӹвлӓ, рӓдӹн-рӓдӹн шагалын, 

йӹдӹм пичӹ шайыц Пижай шӹргӹ велӹш кӧсӓлык доно тӹред кузат. Мария Захаровнан 

бригадыжы эртӹшӹ кечӹ дорц пӱлӓ приваялтын: изижӓт-когожат – цилӓн лӓктӹнӹт. Кӧсӓлык 

анженок кеӓ. Иктӓт ик шамакымат ак пелештӹ, тӹнӓрӹ чӹнь тӹредӹт. Кыце нӹнӹ докы агитатор 

учительница Калистратова Вера Алексеевна толын шагалын, тидӹмӓт шижделыт. 



– Пуры кечӹ лижӹ! Пӓшӓдӓ ашныжы! – учительница ласкон келесӓ. Цилӓ бригада тӹдӹн йӹр 

погынен шагальы. 

– Вера Алексеевна, махань яжо уверӹм канденӓт вара? 

– Канденӓм, яжо уверӹм канденӓм! – агитатор ваштарешӹштӹ манеш. 

Кӹтӹк митинг. Кӱ кӹлте вӹлкӹ вален шӹнзӹн, кӱ каклянен шӹнзӹнӓт,  агитаторын 

попымыжым колыштыт. Агитатор Калистратова Орел дон Белгород халавлӓм немецкий 

оккупантвлӓ гӹц ытарымы гишӓн Верховный Главнокомандующийӹн приказшым газет гӹц 

лыдеш. 

Увер ӹдӹрӓмӓшвлӓм сусуэмдӹш. Янгылымыштым монденӹт, монгырыштылан куштылгын 

чучеш. Ни шалгымышты, ни шӹнзӹмӹштӹ ак шо. Каждыйок попаш цаца, ӹшке шанымыжым 

келесӹмӹжӹ шон. 

Мария Захаровна кӹньӹл шагальы: 

– Ӹдӹрӓмӓшвлӓ, – тӹнгӓльӹ попаш, – мӓмнӓн марывлӓнӓ фронтышты геройла кредӓлӹт, туан 

землянӓ гӹц ярдымы тышманым поктат. Айда мӓӓт нӹнӹ ганьок патыр линӓ дӓ ӹшке верцнӓӓт, 

нӹнӹ верцӓт пӓшӓм ӹштӓш тӹнгӓлӹнӓ. Кывавлӓ – эргӹдӓ, ыныкада вӓреш, ӹрвезӹ дон ӹдӹрвлӓ – 

ӓтядӓ, ӹзӓдӓ вӓреш ровотайыда. Ныреш ик пӹрцӓт ӹнжӹ код! – манеш. 

Шапкаланышы, кыптыргышы шӹргӓн, лаксакыш вален шӹцшӹ ӓнгӹсӹр луды сӹнзӓӓн 

шонгы папи Вера Севастьяновна агитатор докы миш дӓ пулышыжы гӹц тӹкӓльӹ: 

– Алексеевна, пӹрцӹкем! – маньы. – Салтаквлӓлӓнӓт, ӓнят, иктӓ костенецӹм колташ келеш 

ыльы. Нӹнӹн тонышы качкышымат качкылдалмышты шоэш сӓй. Мӹньӹн ӹшкӹмемӹнӓт тӹштӹ 

эргӹмвлӓ, вингемвлӓ, ыныкаэмвлӓ ылыт. 

Кечӹвӓлӹн кӓнӹмӹ годым колхозницӹвлӓ Якшар Армилӓн колташ костенецӹм намалыт. 

Тенгеок ӹштӓш вес бригадывлӓмӓт ӱжӹт. Вады векӹлӓ Косолап солашкы ик возы мыным, ӱм, 

мӱм, коштымы ӹнгӹжӹм фронтыш колташ нӓнгевӹ. 

Тӹредшӹвлӓ кечӹвӓл веремӓн каждый кечӹнь у, пуры увер доно ӹшке агитаторыштым 

выченӹт. Агитатор нӹнӹ докы кечӹ йӹдеок каштын, Советский информбюрон увервлӓжӹм 

лыдын, Отечественный войнан геройвлӓжӹ гишӓн шайыштын, кыце советский тилышты халык 

фронтлан палшен, тышман ваштареш кредӓлӹн, кыце мӓмнӓн советский эдемвлӓ немецкий 

захватчиквлӓн кидӹштӹ орланат, кыце немецкий тилышты советский патриотвлӓ – партизанвлӓ дӓ 

партизанкывлӓ, ӹшке ӹлӹмӓшӹштӹм жӓлӓйӹдеок, тышман ваштареш кредӓлӹт, тенгеок вес 

сӓндӓлӹкӹштӹшӹ ӹлӹмӓш гишӓнӓт ынгылдарен. Стенной газетӹм лыкташ палшен, 

социалистический соревнованим организуен. 

Кечӹ паштек кечӹ эртен. Кечӹ мытыкеммӹм шижӹн, каждый ирок сотеммӹ гӹц анзыц 

пӓшӓшкӹ лӓктӓш цаца, вадешӓт пӹц лимешкок токыжы ак тол, янгылымы гишӓн иктӓт ак 

пелештӹ. Икманяр кечӹ тӹредмӹкӹ, халык шукы йиш пӓшӓэш шелӓлтӹ: кӱ тӹредӓш кодын, кӱ 

кӹлтем шыпшташ шагалын, кӱм шиӓш айырымы, кӱлӓн ӱдӓш вӓрештӹн, кӱлӓн – киндӹм 

шыпшташ. 

Сола шайылны олым левӓшӓн йӹдӹмӹштӹ шимӹ машинӓ мӱгӹрен. Лу-луцкы нӓрӹ изи 

ӹрвезӹ дон ӹдӹрвел кыткыла пӓшӓлӓт. Машинӓ докы кӹлтем шыпшыт, вара, машинӓэш 

ӹрдӓлтӹктен лыкмыкы, кӓвӓн оптымашкы намалыт. Машинӓш колтышыжат эче ӹрвезӹ. 

Когоракшы лач коктын веле ылыт, молышты – изивлӓ. Каждый кечӹнь, машинӓ мӱгӹрӓш 

тӹнгӓлмӹкӹ, йӹдӹмӹшкӹ кӹляш гань ош ӱпӓн Таня кыргыж толеш. Тӹдӹ мындырала веле каеш: 

кӹлтем шыпшын канда, шин лыкмы кӓвӓн докы намалеш. Тенге палшен, когорак эдемӹм 

вашталтымыжылан пиш сусу лин, пӓшӓ гӹц толмыкы, ӓвӓжӹн хвальымыжым яратен колыштеш 

дӓ йыдымат омыныштыжы льык-льык-льык ваштылеш. 

Сола велнӹшӹ нырышты кукшы карем тӹреш кыралшывлӓ имништӹм кӓндӓрӓш 

шагалтенӹт, ӹшкештӹ ик плуг сага погынен шӹнзӹнӹт. Нӹнӹ цилӓнӓт кӹлтем кычылташ 

палшышы Таня гӹц изиш веле когорак ылыт. Сек когошты – кудымшы классым тымень лӓкшӹ 

ошалгы пӹсӹ ӹрвезӹ Сандаков Коля. Тӹдӹ кавшта ӹлӹштӓш гань кого козырёкан картузым чиэн. 

Кидӹштӹжӹ – шӹштӹ сала. 

– Пуэм теве тӹлӓт, пуэм, табакым шыпшам теве! – ик тӓнгжӹлӓн салажым ӹрзӓл анжыктыш. 

Табакым шыпшмы гишӓн попаш тӹнгӓлшӹ вӹлкӹ лӓкшӹ шим сӹнзӓӓн ӹрвезӹ тӹдӹн 

щаяэшӹжӹ намысланен шӹнзӹ. 

– Ситӓ, ӹрвезӹвлӓ! Колька, ситӓ, кӓнӓлтендӓ. Тӓрвӓнӹдӓ, – шит кыташ шим пандашан, 

мыгырген шошы кугуза Андрей Семенович ӱдӹмӹ машинӓ дорц сӹгӹрӓльӹ. – А яжо ӹрвезӹ 

тидӹ. Шамакым колыштеш, пиш йӹле ынгыла, – манын, ӱдӓш йӓмдӹлӹшӹ ӹрвезӹлӓн попа. – 



Молодец ылыт ӹрвезӹвлӓ, пиш палшат. Нӹнӹ тиштӹ плуг доно кыралыт, киндӹм ӱдӓт. 

Ӓтявлӓштӹ фронтышты геройла кредӓлӹт. 

Андрей Семенович ӹшкежӓт пиш молодец. Тӹдӹ шӹмлу ишкӹ лишемӹн гӹнят, кымшӱдӹ 

утла трудоденьӹм ӹштен. Тӹдӹн гӹц пасна колхозышты нимат ак ӹштӓлт. Аравалан шӹдӹрӹм 

шӹндӓ, амытым угӹц шыпшеш, кӓвӓнӹм кӹшкӓ, окням шӹндӓ – цилӓ пӓшӓшкӹ шоэш. 

Андрей Семенович сакой пӓшӓм йӧндӓрӓ, иктӓ кого пӓшӓштӹ ышым пуаш Андрей 

Семеновичӹмок сӹгӹрӓлӹт. Кыралеш, ӱда, тӹредеш, корным тӧрлӓшӓт каштеш. Ӹнде эче 

кладовщикеш шагалтенӹт. Киндӹ склад пиш кого: кӹцкӹмӹ имни доно ик вуйыш пырет, вес вуй 

гӹц лӓктӹн кет. Складыштат, склад анзылныжат йогышы пӹрцӹм иктӹмӓт ат уж. Мешӓкӹм 

йӓстӓрӹмӹ, оптымы годым Андрей Семенович пиш тӹшлӓ. Йоктарен колтет гӹнь, шӹдӹнӧк 

сӹгӹрӓл шӹндӓ, тӹнӓмок поген нӓлӹктӓ. 

...Кечӹ вады век сӓрнӓлӹн, «ондри обед» манмет шоэш. Мария Захаровна киндӹ склад докы 

миӓ. Анжа – сыравач. Накладкыш пиштӹмӹ веле. Андрей Семенович уке. Мария Захаровна ӧрӹн 

шагальы. «Тӹдӹ питӹрӹде, векӓт, питӹрӹшӓш» манын шаналтышат, сыравач докы миш, 

сыралымыжы годым кылдыр-колдыр шактыш. 

– Кӱ тиштӹ каштеш, кӱ? – юкым колын, тагышецӹн Андрей Семенович сӹгӹрӓл колтыш... 

Мария Захаровна тынг лин колтыш. Анжа – Андрей Семенович склад лӹвец лӓктеш. 

Выргемжӹ, пандашыжат рок веле. 

– Мӹнь, монденӓт, машанышым, сыралынем ыльы. Мам тӹштӹ пачангат? 

– А сыралыде кынам кодем. Ӓнят, седӹрӓм каля пырын, чӱчен пӹтӓрен дӓ пӹрцӹ йога манын, 

анжалаш пырышым. Уке, ак йогы, – вӹлецшӹ пыракым пачкалтен, Андрей Семенович попа. 

– Председатель уке, Косолапыш кен. Тӹнь айда йӓ, Андрей Семенович, мӹньӹн 

бригадышкем, тӹредмӓшкӹ, – Мария Захаровна попа. 

– Ма, иктӓ-ма лин ма? – кугуза ӧрӹлдӓльӹ. 

...Кечӹ Пижай шӹргӹ вӹлец анжа. Шужген шалгышы шӹргӹ сага ӹмӹлӹштӹ Мария 

Захаровнан бригадыжы тӹредеш. Иктӹ паштек весӹ просекӹш тӹред лӓктӹн, остатка кӧсӓлыкым 

пӹтӓрӓш йӓл кӧсӓлыкышты тӹредӹт. Мария Захаровна дон Андрей Семенович миэн шомашеш 

колхозницӹвлӓ остатка гӓнӓ шулевӓт, кӹлтештӹм пидӹн, суслам шагалтевӹ дӓ нӹнӹ док 

цымыргевӹ. 

Андрей Семенович йӹр анжал колтышат: 

– Молодец ылыда, шешкӹвлӓ, ӹдӹрвлӓ, эргӹвлӓ! Война гӹц анзыцат цымыр сила доно тинӓр 

веремӓок тӹредӹнӓ ыльы. Кӹзӹтшӹ пыйырка сила доно техень ныр гӹц поген нӓлмӓш – 

чудесный пӓшӓ. Ну и молодчина ылыда! Йӓнгешемӓт яжон чучын колтыш, – сусун пелештӹш. 

– Мӓмнӓн бригада, Андрей Семенович, тӧрӧкшок попышаш гӹнь, лачок гвардейский лиэш! – 

кӱкшӹ кӓпӓн ош ӹрвезӹ, фронт гӹц шушырген толшы Сандаков Иван Николаевич,  хваляльы. – 

Татьяна Николаевна дон Евдокия Степановнам премим пумашкы представляйӓш келеш. Татьяна 

Михайловна ӹшкетшок лу кечӹ лошты вӹц гектарым тӹредӹн. 

Сандакова Татьяна Михайловна – тапката кӓпӓн ӹдӹрӓмӓш. Кужырак шӹргӹвӹлӹшӹжӹ 

мызымӧр гань цеверген, луды сӹнзӓжӹ веселӓн анжа. Кынам сусу ак ли: тӹдӹ колхозышты сек 

шукы тӹредмӹжӹ доно пиш лӹмлӹ лин. 

Ныр гӹц пӧртӹлмӹштӹ годым сек анзыц кловой платян, луды анзылвачан ӹдӹрӓмӓш 

ашкедеш: тӹдӹ конный дворышкы йӹлерӓк шонежӹ. Тидӹ колхозын яратымы конюхшы 

Воронцова Евдокия Степановна, тапката, ошалгы, цаткыды кӓп-кӹлӓн ӹдӹрӓмӓш. Пӓшӓ гӹц 

толшашлык имнивлӓлӓн качкаш йӓмдӹлӓш тӹнгӓлнежӹ. Седӹндон тӹдӹ конный дворышкыжы 

йӹлерӓк шонежӹ. Евдокия Степановнан кӓнӹмӹжӹм, амалымыжым иктӓт ужшы уке. 

Сотеммешкок имнивлӓм пукшен-йӱктен шокта, лыктын шагалтен итӹрӓйӓ, кӹцкӹмӹ хӓдӹржӹм 

анжал сарла. Имнивлӓм пӓшӓшкӹ лыктын колтымешкӹжӹ, со тӹшток шалгылтеш. Имнивлӓ кен 

пӹтӹмӹкӹ, витӓ гӹц намозым лыктын кӹшкӓ, витӓ анзылым ӹштӹн шӹндӓ, вара веле токыжы 

качкаш кеӓ. Изиш келдӓлеш  сӓрнӓл анжалеш: ӓнят, иктӓ-махань пӓшӓ ӹштӓлтде кодын. Качкеш-

йӱэшӓт, тоныжы ак шӹнзӹ, то тӹредмӓшкӹ, то пуалтымашкы – кышты пӓшӓ шолеш, тӹшкӹ 

кыргыжеш. Вадеш пӱлӓ пӹцкемӹш лимӹкӓт, тӹдӹ эче конный дворыштыжы ылеш. Тыр йыдым 

конный дворышкы миэт гӹнь, Евдокия Степановнам ужат. Имнивлӓ качкыт ӓль агеп – тӹдӹм 

конный двор мычкы анжен каштеш. Кынам имнивлӓ качкыт, веселӓн шалгат, тӹнӓм веле Евдокия 

Степановна пӧртӹш пыра. 

Стараен ровотайымашеш кечӹ паштек кечӹ эртӓ. Кӓнгӹжӹм вашталташ ала шӹжӹ толеш. Но 

«Ошет» колхозын нырыштыжы шӹжӹ нимат йӓрӹде. Цилӓ шурны тӹрӹс поген нӓлмӹ, шимӹ. 



Государствылан тӱлӹшӓшлыкым срок яктеок темӹмӹ дӓ эче толшаш иэшӓт аванс доно киндӹм, 

пайым пумы. 

Мария Захаровнан бригадыжы социалистический соревноваништӹ вес бригадывлӓ лошты 

пӹтӓришӹ вӓрӹш лӓктӹн. 

«Ошет» колхозницӹвлӓ кымшы военный кӓнгӹжӹм йӓнг вашт, цилӓ силам пиштен 

ровотаевӹ. Тӹжем гектар ныр пӓшӓм ӹштӓш, государствылан шӱдӹ кубометр доно лесӹм 

йӓмдӹлӓш, тӹжем пуд доно киндӹм, мол продуктвлӓм фронтлан йӓмдӹлӓш куштылгок ылде 

гӹнят, нӹнӹ вуйым сӓкӹде, патриотла, нар эдемлӓ пӓшӓм ӹштенӹт. Тидӹ – Родинӹм утлаок 

яратен, йӓнг вашт пӓшӓм ӹштӹмӹштӹн кӹцкӹжӹ. 

(Дим. Орай) 

Максимальный балл – 20 баллов. 

 

  



Система и критерии оценивания 

№ задания Правильные ответы Критерии оценивания Баллы 

Задание 1. 

 

Например:  

Ӹлен моштет гӹнь, тӹлӓнет со 

Ӱӓрня [ӹл́эн мóштэт гӹн’ тӹлӓ́нэт 

со ӱӓ́рн’ӓ] 

Пар алаша кӓндӓкш ялан гӹнят, 

шӹртнялтеш [пар алáша кӓ́ндӓкш 

йáлан гӹн’ӓ́т шӹртн’ӓ́лтеш] 

 

2 балла – за пословицы (по 1 баллу за 

каждую). 

2 балла – за правильное 

транскрибирование пословиц (по 1 

баллу за каждую).  

 

4 балла 

Задание 2. Мерцӓлӹн – мерц-ӓл-ӹн. Слово 

выполняет синтаксическую 

функцию обстоятельства образа 

действия, связано с глаголом 

«йыла» примыканием. 

Окнявлӓштӹ – окня-влӓ-штӹ.  

Слово выполняет синтаксическую 

функцию обстоятельства места, 

связано с глаголом «йыла» 

управлением.  

Шӹргӹштӹш(ӹ) – шӹргӹ-

штӹш(ӹ). Слово выполняет 

синтаксическую функцию 

определения, связано с 

существительным «калядылла» 

определительным (пӓлӹкӓн) видом 

связи 

 

3 балла – за правильный морфемный 

разбор слов (по 1 баллу за каждое 

слово). Если в морфемном анализе 

допущена ошибка, 1 балл за данное 

слово снимается;   

1,5 балла – за правильное 

определение синтаксической 

функции (по 0,5 баллов за правильно 

определенную функцию одного 

слова).  

1,5 балла – за правильное 

определение вида синтаксической 

связи (по 0,5 балла за правильно 

определенный вид синтаксической 

связи одного слова).  

 

6 баллов 

Задание 3. 

 

1. Пара синонимов: 

шынгалынат – чиэнӓт.  

(Пара антонимов: шынгалынат – 

кыдашынат).   

2. Пара синонимов: нерӓлтен 

(шалга) – амален (шалга). 

3. Пара антонимов: кого – изи. 

4. Пара синонимов: 

тытышдым(ы) – цӓрнӹде.  

5. Пара синонимов: йога – 

юреш (опта). 

Возможны также некоторые другие 

пары. 

 

1 балл – за каждую правильно 

приведенную пару синонимов или 

антонимов (их максимальное 

значение 5). 

 

5 баллов 

Задание 4. 

 

тытыш-дым(ы), ваз-ал-еш,  

пу-шӓнгӹ-влӓ-жӹ, йӹр-вӓш-ок, 

йонг-ешт-еш, пӹл-гом,  

 

Группы: 

1. Слова тытышдым(ы), вазалеш, 

йонгештеш образованы 

суффиксальным способом (суффикс 

палшымы доно).  

2. Слова пушӓнгӹвлӓжӹ, йӹрвӓшок, 

пӹлгом образованы способом 

сложения (шамаквлӓ ушналтмы 

3 балла – за правильное определение 

морфемного состава слов (по 0,5 

балла за слово). 

1 балл – за правильно составленную 

группу слов, образованных 

суффиксальным способом. 

1 балл – за правильно составленную 

группу слов, образованных способом 

сложения.  

  

 

5 баллов 



доно) (пу + шӓнгӹ, йӹр + вӓш, пӹл 

+ ком). 

Задание 5. 1) цӓшӓн шӹдӹр лӹвӓлӓн 

шачшыжок;  

2) шӱлӹшӹм нӓлӹлдӓлӓш (келеш);  

3) силам нӓлӹн (шоктыдымы);  

4) ял гӹц вуй яктеок (анжал 

лӓктешӓт) 

1 балл – за каждый правильно 

указанный фразеологизм. 

  

 

4 балла 

Задание 6. Лидеш тагынам-ӓнят 

шукердӹрӓкок, келгӹ каремӹш 

тӹдӹ ӹнжӹ сӓрнӓлт манын, пуры 

эдемвлӓ ӱэвлӓм шӹндӹлӹнӹт, дӓ 

тевеш нӹнӹ рошток кузен 

шагалынытат, ӹнде ыжар сиремӓн 

лидӹ мычкы, корныгешӹн йӓнгӹм 

ӹвӹртен, шалген кеӓт. 

– Это сложное предложение с 

разными видами связи (подчинени 

дӓ сочинени кӹлӓн шукы йӧн доно 

кӹлдӓлтшӹ сложный предложени). 

Оно состоит из трёх частей 

(простых предложений): первая 

часть – Лидеш тагынам-ӓнят 

шукердӹрӓкок пуры эдемвлӓ ӱэвлӓм 

шӹндӹлӹнӹт; вторая часть 

(обстоятельственная придаточная 

цели, относится к первой части) – 

келгӹ каремӹш тӹдӹ ӹнжӹ 

сӓрнӓлт манын;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

третья часть – тевеш нӹнӹ рошток 

кузен шагалынытат, ӹнде ыжар 

сиремӓн лидӹ мычкы, корныгешӹн 

йӓнгӹм ӹвӹртен, шалген кеӓт. 

Первая (главная) и вторая 

(придаточная) части соединены 

между собой подчинительным 

союзом манын ‘чтобы’ (союзан 

подчинени кӹл). Средством связи 

между первой и третьей частями 

выступает сочинительный 

соединительный (ушышы) союз дӓ 

‘и’ (союзан сочинени кӹл). 

 

0,5 балла – за правильное 

определение вида сложного 

предложения.  

1,5 баллов – за правильное 

определение количества и выделение 

частей сложного предложения с 

разными видами связи. 

2 балла – за правильное определение 

способов связи частей сложного 

предложения с разными видами 

связи.  

1 балл – за правильное определение 

средств связи между частями 

сложного предложения с разными 

видами связи (по 0,5 балла за 

правильное определение каждого 

средства связи).  

 

  

 

5 баллов 

Задание 7. 

 

Тема эссе выбирается 

разработчиками самостоятельно в 

соответствии с содержанием 

приводимого текста.  

Тема: «Пӧрттӱ дӓ эдем» / 

«Природа и человек» 

  

 

 

Проблема сформулирована верно – 2 

балла, сформулирована неверно или 

не сформулирована – 0 баллов. 

Имеется комментарий с опорой на 

исходный текст – 3 балла. Имеется 

комментарий, но примеры из 

прочитанного текста не приведены – 

2 балла. Комментарий с опорой на 

исходный текст отсутствует – 0 

баллов. 

Отражена позиция автора по 

указанной проблеме – 3 балла, 

позиция автора не сформулирована – 

15 баллов 



0 баллов. 

Работа характеризуется смысловой 

цельностью, связностью и 

последовательностью изложения – 3 

балла, в работе просматривается 

коммуникативный замысел, но 

допущено более двух логических 

ошибок – 1 балл. 

Орфографические, пунктуационные, 

грамматические и речевые нормы 

соблюдены – 4 балла, допущены 3-4 

ошибки – 2 балла, допущено 5 и 

более ошибок – 0 баллов. 

 

Задание 8. 

 

Перевод текста «Волк» на родной 

язык 

Каждое из 15 переведенных 

предложений текста оценивается по 

двум критериям, предполагающим 

получение конкретного количества 

баллов: 

– адекватная передача содержания 

предложения из текста оригинала 

средствами языка перевода – 1 балл. 

В случае наличия серьезного 

отклонения от содержания оригинала 

или неадекватной передачи 

содержания при передаче 

информации учащийся получает 0 

баллов;    

- выбор правильной формы передачи 

мысли в предложении на языке 

перевода – 1 балл (грамотное 

изложение, отсутствие ошибок).  

При неправильном выборе формы 

выражения мысли в предложении на 

языке  

перевода (наличии ошибок, 

допущении неточностей в 

формулировках на родном языке) 

учащийся получает 0 баллов из 

одного возможного. 

При непереведенном предложении 

учащийся  получает 0 баллов.  

 

30 баллов 

Задание 9. Тропвлӓ 
Эпитет: армыж; кого; соты 

Фразеологизм: шӱ пӹцкемӹш 

Метафора: Нелӹц кечӓ; 

йылен, шолен ӹлӓш 

толеш сотыгечӹ 

Цилӓн икань праваан линӓ / Рок 

лошты жепнӓ шомы туран 

Сӹлнештӓрӹмӹ йӧнвлӓ геройын 

кӧргӹ шижмӓшӹжӹм пачын пуаш 

палшат. 

 Стилистический фигура. 

Антитеза: 1) йыд, сотыгечӹ; 2) рай, 

кишпад; 3) соты, пӹцкемӹш. 

Определение тропов и 

стилистических фигур. 
3 балла – учащийся выписал из 

текста все использованные в 

лирическом произведении тропы и 

стилистические фигуры. 

2 балла – учащийся выписал из текста 

не все средства художественной 

выразительности. 

0 баллов – учащийся не нашел в 

тексте ни одного средства 

выразительности. 

  

Пояснение тропов и 

6 баллов 



Антитеза кӹтӹкӹн дӓ раш 

шанымашым пачаш палша. 

Лыдышышты нелӹ паштек 

куштылгырак лимӹ, пӹцкемӹш 

паштек соты толмы гишӓн геройын 

шанымашыжым пингӹдемдӓш 

палша. 

Риторический ядмаш: 

Эче маняры йылен, шолын / 

Мӹлӓнем ти свет вӹлнӹ ӹлӓш? 

Риторический обращениӓн 

сӹгӹрӓлмӓш: 

О тӓнг, тӹнь тӹшкӹ ит талашы – / 

Иргодым пиш шукы пӓшӓнӓ! 

Риторический ядмашыжат, 

обращениӓн сӹгӹрӓлмӓшӹжӓт 

лирический геройын шижмӓшӹжӹм 

келгемдӓт. 

 

стилистических фигур. 
3 балла – учащийся правильно 

пояснил, в чем заключается их суть 

каждого тропа или фигуры речи. 

2 балла – учащийся смог пояснить 

суть не всех найденных в тексте 

художественных средств. 

0 баллов – учащийся не пояснил суть 

найденных в тексте тропов и 

стилистических фигур. 

 

Задание 10. 1) Определите тему, идею и 

проблематику данного 

произведения, объясните смысл 

названия рассказа.  

Произведенин темыжы: 

ӹдӹрӓмӓшвлӓн дӓ тетявлӓн вырсы 

годым тилышты ровотайымышты.  

Идей: иквӓреш ушнен, халык хоть-

махань пӓшӓм пӹтӓрӓ, сӹнгӓ. Нелӹ 

ситуаци годымат ӹдӹрӓмӓш 

проблемывлӓм решӓ. 

Произведенин лӹмжок анжыкта: 

халык – тидӹ кого сила. Вет мары 

халыкын Онар лӹман патыржы 

ылын. Тӹдӹн лӹмжӹ вим анжыкта, 

седӹндон произведенин лӹмжӓт ти 

шотышты символичный ылеш. 

 

1) 3 балла – учащийся верно 

определяет тему, идею и 

проблематику произведения. Четко и 

ясно объясняет смысл названия 

произведения. 

2 балла – учащийся верно определяет 

тему, идею и проблематику рассказа, 

но не смог объяснить смысл названия 

произведения. 

0 баллов – учащийся не может 

определить тему, идею и 

проблематику произведения, не 

может объяснить смысл названия 

произведения. 

20 баллов 

 2) Авторское отношение к 

событиям, героям и их поступкам. 

Автор геройвлӓм ак ӓклӹ, но 

паштекӹштӹ тусарен тӹшлӓ. Ӹшке 

отношенижӹм произведенин 

остатка абзацышты пӓлдӹртен: 

«Ошет» колхозницӹвлӓ кымшы 

военный кӓнгӹжӹм йӓнг вашт, 

цилӓ силам пиштен ровотаевӹ. 

Тӹжем гектар ныр пӓшӓм ӹштӓш, 

государствылан шӱдӹ кубометр 

доно лесӹм йӓмдӹлӓш, тӹжем пуд 

доно киндӹм, мол продуктвлӓм 

фронтлан йӓмдӹлӓш куштылгок 

ылде гӹнят, нӹнӹ вуйым сӓкӹде, 

патриотла, нар эдемлӓ пӓшӓм 

ӹштенӹт. Тидӹ – Родинӹм утлаок 

яратен, йӓнг вашт пӓшӓм 

ӹштӹмӹштӹн кӹцкӹжӹ. 

2) 3 балла – учащийся показал 

понимание авторской позиции к 

событиям, героям и их поступкам. 

2 балла – учащийся испытывает 

затруднения с анализом авторской 

позиции, есть 1-2 речевые и 

логические ошибки. 

0 баллов – учащийся не смог 

сформулировать авторскую позицию. 

 



 

 3) Определите основные элементы 

сюжетной линии рассказа 

(экспозиция, завязка, развитие 

действия, кульминация, развязка). 

Экспозици: тӹнг геройым колхоз 

погынымашкы ӱжӹнӹт. Мария 

Захаровнам колхозын бригадиреш 

айырымаш произведенин завязкым 

ӹштӓ. Вет пӱэргӹвлӓ цилӓн 

фронтыш кеӓт. Действин виӓнгмӓш 

Мария Захаровнан урожайым 

погымы пӓшӓм мыштен 

вуйлатымыжы доно кӹлдӓлтӹн, 

тӹдӹ сола ӹлӹшӹвлӓм пӓшӓш 

цымыра. Кульминацим митинг 

ӹштӓ, тӹнӓм халык анзылны 

хытырымаш кымылым лӱктӓлӹн. 

Урожайым цилӓ поыгмы, а бригада 

сӹнгӹшеш лӓктӹн – произведенин 

развязкыжы лиэш.  

 

3) 3 балла – логических ошибок в 

определении основных элементов 

сюжетной линии нет. Учащийся   

владеет литературоведческими 

понятиями и терминами. Речевые 

ошибки отсутствуют. Цитаты и 

отсылки к тексту уместны. 

2 балла – допущена одна ошибка в 

определении основных элементов 

сюжетной линии. Цитаты и отсылки к 

тексту уместны. 

1 балл – допущено более одной 

ошибки, учащийся допускает ошибки 

в использовании 

литературоведческих понятий. 

Цитаты и отсылки к тексту не всегда 

уместны. 

0 баллов – сюжетная схема не 

определена и не описана. 

 

 4) Разделите образы персонажей 

рассказа (главные, второстепенные 

или эпизодические образы) и дайте 

им характеристику: характеры, 

взаимоотношения между 

персонажами, типичность или 

уникальность персонажей, 

своеобразие созданного образа 

человека: портрет (лицо, фигура, 

костюм). 

Тӹнг героиня – Мария Захаровна, 

тӹдӹлӓн колхозышты бригадым 

вуйлаташ ӹнянен пуэнӹт. Тӹдӹн 

вӹлвӓл сӹнжӹ гишӓн сирӹмӹ агыл, 

икманяр шамакым выргемжӹ гишӓн 

пӓлемдӹмӹ. Автор тӹдӹн 

характержӹм эдемвлӓ доно 

пӓшӓлӹмӓш гач анжыкта: когорак 

иӓшӓн эдемвлӓ доно хытырен 

мыштымыжы, кыце ӹлӓлшӹвлӓм, 

тенгеок сӓмӹрӹквлӓм урожайым 

цымыраш ӱжӹн кердмыжы 

героиньын ышан-шотан ылмыжым 

анжыктат.  

Кокшы планан образвлӓ: Вера 

Севастьяновна – шонгы, шудым 

салымы годым кӓндӓкшлу кок им 

темен. 

Сандакова Татьяна Михайловна – 

тапката кӓпӓн ӹдӹрӓмӓш. 

Кужырак шӹргӹвӹлӹшӹжӹ 

мызымӧр гань цеверген, луды 

сӹнзӓжӹ веселӓн анжа.  

Воронцова Евдокия Степановна – 

4) 3 балла – дается достаточно полная 

характеристика героев, своеобразие 

их образов, особенности 

взаимоотношений раскрыты 

достаточно полно. Речевые и 

стилистические ошибки отсутствуют. 

Цитаты и отсылки к тексту уместны. 

2 балла – дается достаточно полная 

характеристика героев, допущена 

речевая ошибка. 

1 балл – характеристика 

действующих лиц слишком общая, 

характер взаимоотношений между 

героями прозаического произведения 

раскрыт недостаточно. 

0 баллов – образы действующих лиц 

(главных) и взаимоотношения между 

героями вообще не описаны или 

описаны с большим количеством 

речевых ошибок.  

 



тапката, ошалгы, цаткыды кӓп-

кӹлӓн ӹдӹрӓмӓш, кловой платян, 

луды анзылвачан ӹдӹрӓмӓш. 

Андрей Семенович – шит 

кыташ шим пандашан, мыгырген 

шошы кугуза. Тӹдӹ шӹмлу ишкӹ 

лишемӹн гӹнят, кымшӱдӹ утла 

трудоденьӹм ӹштен. Пӓшӓ 

мастар. 

Таня – кӹляш гань ош ӱпӓн. 

Тӹдӹ мындырала веле каеш: 

кӹлтем шыпшын канда, шин лыкмы 

кӓвӓн докы намалеш.  

Сандаков Коля – кудымшы 

классым тымень лӓкшӹ ошалгы 

пӹсӹ ӹрвезӹ. Тӹдӹ кавшта 

ӹлӹштӓш гань кого козырёкан 

картузым чиэн. Кидӹштӹжӹ – 

шӹштӹ сала. 

Эпизодический образвлӓ:  

Колхоз председатель: тӹдӹ 

клеткӓӓн луды полупальтожым 

йӹрпӓл колтен. Вургымла кидшӹ 

доно стӧл оголеш кӹнертен. 

Шалахай кидшӹ доно той цӹреӓн 

кужы ӱпшӹм ниӓлтен-ниӓлтен 

попа.  

Бригадир: шим полупальтоан, ош 

мижгемӓн тапката сӓмӹрӹк 

пӱэргӹ. Нӹлӹтӹн ӹлӓлшӹрӓк 

колхозниквлӓ. 

Тӹнг героиня хоть-махань эдем 

доно кӹлӹм кычен, хытырен 

мышта: тидӹ пенсионерӓт ӓль 

школышты тыменьшӓт лин кердеш. 

Сюжет тӹнг герой доно цат 

кӹлдӓлтӹн, тӹдӹ онар халыкын ик 

ӹдӹржӹ.  

 

 5) Какие художественные средства и 

приёмы создают особый 

эмоциональный фон рассказа? И 

какую функцию они выполняют в 

произведении? 

Произведенилӓн сӹлнештӓрӹмӹ 

йӧнвлӓ событивлӓм келгӹн пачын 

пуаш палшат: А ныржы кымдан-

кымдан кайын колта, ни тыржы, 

ни мычашыжы уке. Пижай шӹргӹ 

якте кого тангыжла шӓрлен вазын. 

Памашсола вӹлецӹн кечӹ йӹрӓлтӓ, 

шӹрӓтӹмӹ ши гань шокшы ялжы 

доно шудышты, ыржа тӹнгӹштӹ 

кошкен шодымы лыпшым ныла. 

Кечӹ лӓкмӹ вел гӹц сола гач, 

пушӓнгӹм ниӓлтӓлӹн, мардеж 

пуалеш дӓ шӹштӓлгӹшӹ ыржам 

5) 3 балла – учащийся верно 

определяет вид художественных 

средств и демонстрирует умение 

объяснить их роль в раскрытии 

идейно-эстетического содержания 

произведения и создании особого 

эмоционального фона рассказа. 

Учащийся   владеет навыками 

использования литературоведческих 

понятий и терминов. 

2 балла – в работе недостаточно 

полно раскрыта роль художественных 

средств в создании эмоционального 

фона рассказа, допущена одна 

ошибка в определении вида 

художественного средства. Учащийся 

допустил ошибку в употреблении 

литературоведческих понятий и 

 



мадыкта. Ыржа вӹлец коэ паштек 

коэ кыргыжеш, ыржа вуйжат 

ыржа вуйым пачелӓ-пачелӓ 

шыпшалеш. Ти шурны ныр Мария 

Захаровналан сӹнген керддӹмӹ кого 

крепостьла чучын. 

терминов.  

0 баллов – учащийся не смог 

объяснить роль художественных 

средств в раскрытии идейно-

эстетического содержания 

произведения и создании особого 

эмоционального фона рассказа. 

Учащийся не владеет 

литературоведческими понятиями и 

терминами. 

 

 6) Определите место данного 

произведения среди произведений 

других авторов, написанных в этот 

период, и дайте оценку 

произведения в контексте 

современного прочтения. 

Произведеним Кого Отечественный 

вырсы жепӹн сирӹмӹ, тӹ 

веремӓлӓн келшен толеш. Автор 

коллектив доно иквӓреш ӹштӹмӹ 

пӓшӓм макта, когорак иӓшӓн 

эдемвлӓм шотеш пиштӹмӓшӹм, 

тетявлӓн палшымыштым, туан 

сӓндӓлӹкӹм яратымым анжыктен. 

Тидӹ тагачшы кечӹнӓт пиш керӓл 

ылеш. Писательӹн вес 

произведенивлӓ лоштыжы изи агыл 

вӓрӹм нӓлеш, вырсы жепӓш мары 

литературышты техень шотан 

произведени чӹдӹ, ӹшке 

чангалтмыжы доно айыртемӓлтеш. 

 

6) 2 балла – учащийся показал знание 

историко-литературного контекста: 

использует литературно-

исторические факты и фоновый 

материал из области культуры и 

литературы, отсутствуют 

фактические ошибки. 

1 балл – учащийся недостаточно 

хорошо знает историко-литературный 

контекст, допускает одну или две 

фактические ошибки. 

0 баллов – Учащийся не может 

интерпретировать произведение в 

литературно-историческом контексте. 

 

 7) Выразите свое эмоционально-

оценочное отношение к 

прочитанному. 

Прозведенин геройвлӓжӹ гӹц 

примерӹм нӓлӓш лиэш. Фронтышты 

веле агыл, тилыштат палшымыла, 

патырлыкым пӓшӓштӹ 

анжыктымыла. 

7) 3 балла – учащийся демонстрирует 

умение выражать свои мысли, 

чувства и давать оценку 

прочитанному, отсутствуют речевые 

ошибки. 

2 балла – учащийся достаточно 

хорошо выражает эмоционально-

оценочное отношение к 

прочитанному, но допускает одну или 

две речевые ошибки в содержании 

ответа. 

0 баллов – учащийся не может 

выразить эмоционально-оценочное 

отношение к прочитанному. 

 

 

Максимальный балл за всю работу (задания 1-10) – 100 
 


	6-шы пӓшӓ. Ти лаштык гӹц кечӹм сӹлнештӓрӹмӹ йӧн семӹнь пӓлемдӹшӹ шамак кӹлдӹшӹм сирен лыкда. Тӹнг дон раскыдемдӹшӹ шамаквлӓ махань шая лаштык доно келесӓлтӹнӹт дӓ махань (синтаксический) йӧн доно кӹлдӓлтӹнӹт, пӓлдӹртӹдӓ.
	Выпишите из данного отрывка словосочетание, определяющее солнышко как художественно-изобразительное средство. Укажите, какими частями речи выражены главное и зависимое слова и каким видом синтаксической связи они объединены.

